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N ep ri ja telj sko ok ru že nje ko je je čes to obi lje ža va lo eu rop sku pa no ra mu u 19. st. 
ima lo je teš ke pos lje di ce na pro mi ca nje zva nja. U raz dob lju u ko je mu se uop će 

ni je raz vi jao sus tav ni pas to ral zva nja, don Bos co se os je tio po seb no ponu ka nim da 
dje lot vor no od go vo ri na takvo stanje.
Ia ko ni je bio pr vi, nje go va oso ba i stil nizom su ga po je di nos ti uči nile na da le ko prizna
tim ani ma to rom za zvanja. Us pio je odu še vi ti i pri vu či broj ne oso be u od goj no po
sla nje i evan ge li za ci ju mla de ži. U svom dje lo va nju ni je tra žio sa mo no ve sna ge za 
svo je te melj ne pro jek te, ne go se ba vio i for ma ci jom mno gih zva nja na mi je nje nih 
bis ku pij skom ži vo tu.
Don Bos cov pas to ral zva nja do bi va smi sao sa mo unu tar nje go vog od goj nog i evan
ge li za cij skog dje lo va nja. Najose buj ni ji ele men ti nje go vog od goj nog sus ta va po seb no 
su zna čaj ni za pas to ral zva nja.
Ključne ri ječi: po vi je st, pas to ral zva nja, 19. st., Pi je mo nt, don Bos co, stra te gi je kul tu re 
zva nja, sred stva i us troj skr bi za zva nja, sa le zi jan ski od goj ni sus tav, Sa le zi jan ska obitelj
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1. UVOD
Na ovim stra ni ca ma pris tu pa mo don 

Bos covu li ku sa željom da ot kri je mo njego
va obi ljež ja ani ma to ra za zva nja i nje ga kao 
struč nja ka i pro mi ca te lja cr kve nih zva nja. 
Don Bos co je znao oku pi ti ve lik broj lai ka, 
sve će ni ka i re dov ni ka u od goj nom i evan
ge li za cij skom pos la nju.1 Oko nje ga je na
stao ve lik apos tol ski pok ret muš ka ra ca i 
že na ko ji se s vre me nom ob li ko vao u sa le
zi jan ce, Kće ri Ma ri je Po moć ni ce i sa le zi
jan ce su rad ni ke.2

Don Bos co ni je sa mo mo lio za zva nja, 
ne go je uči nio sve što je mo gao ka ko bi 

dje lot vo rno od go vorio na okol nos ti u ko
jima je živ je la Cr kva u nje go vo do ba.3

 1 Usp. M. BERTOLLI, »Ret ros pet ti va sto ri ca«, u: 
G. CLEMENTEL – M. COGLIANDRO (ur.), 
Le vo ca zio ni nel la Fa mig lia Sa le sia na. 9ª Set ti ma
na di spi ri tua li tà del la Fa mig lia Sa le sia na (Ro ma, 
24–30 gen naio 1982), LDC, Leu ma nn (To), 1982, 
str. 156.

 2 Usp. F. JIMÉNEZ, Ap roxi ma ción a Don Bos co, 
CCS, Mad rid, 1994, str. 159.

 3 Pred stav lja ju ći Dje la Ma ri ji nih si no va za od ras la 
zva nja, don Bos co pi še: »Već se vi še go di na ja di
ku je zbog pot re be za evan đeos kim rad ni ci ma i 
zbog sma nje nja zva nja za cr kve ni sta lež. To po
manj ka nje zva nja os je ća se u sva koj bis ku pi ji u 
Ita li ji i u ci je loj Eu ro pi. Os je ća se i u re dov nič kim 
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2. PROLOG:  
KLJUČEVI ZA TUMAČENJE
U ovoj će mo stu di ji go vo re ći o proš losti 

ko ris ti ti suv re me ne ri je či i poj mo ve. Nasto
jat će mo bi ti svjes ni toga i ne iskriv lja va ti 
po vi jes ne do ga đa je poš ti va ju ći ta ko nji hov 
vlas ti ti di na mi zam. U 19. st. još ni su posto
jali iz ra zi kao što su »ani ma tor za zva nja«, 
»pas to ral zva nja« ili »evan ge li za ci ja« s tehnič
kim zna če njem ko je im pri da je mo mi da nas. 
Ne sum nji vo je da je ono na što se ti iz ra zi 
od no se pos to jalo već od po čet ka Cr kve.

Dru ga važ na stvar je pot re ba da uzme
mo u ob zir po vi jes no ok ru že nje onoga što 
prou ča va mo. Don Bos co i nje go vo dje lo se 
ne mo gu shva ti ti bez mjes ne i kra jev ne po
vi jes ti, ni ti bez poz na va nja druš tve nokul
tu ral nog i cr kve nog ok ru že nja u Pi je montu 
u 19. st. To ok ru že nje ga u sta no vi tom 
smis lu uv je tu je, ali ne is klju ču je nje go vu 
mo gu ću ose buj no st i osob ni dop ri nos.

Jed na ko se ta ko va lja pris je ti ti da don 
Bos co ni je bio teo re ti čar. Obič no je djelova
nje pret pos tav ljao in te lek tual nom raz miš
lja nju. Vi še ne go li ana li zi ra ti nje go ve misli, 
mo ra mo razmot ri ti ka ko je dje lo vao, što je 
go vo rio i či nio u od re đenim okol nos ti ma.4 
S dru ge stra ne va lja iz bje ga va ti opas no sti 
sta tič ne ana li ze nje go va li ka. Don Bos co ni
je is ti u 40im go di na ma i zav r šnim 70ima. 
Nje go vo je dje lo nep re kid na iz grad nja, eks
pe ri men ti ra nje in fie ri, prem da se ne od ri
če pos ti za nja ci lje va ko ji su ko nač ni.

Ne smi je se za ne ma ri ti ni to da, dok se 
priz na je nje go va važ na ulo ga, sve ni je bi lo 
plod nje go va iz rav nog ra da. Oso be ko je su 
bi le uk lju če ne u nje go vo pos la nje ta ko đer 
su u znat noj mje ri pridoni je le učvr šće nju 
sa le zi jan sko ga pos la nja.

3. RAZMIŠLJANJA O POVIJESTI 
PASTORALA ZVANJA
Po ziv u cr kve no zva nje je neš to što pri

pa da iz vor noj baš ti ni Cr kve. Već u No vom 

zav je tu sus re će mo iz rav nu pa ra dig mu ko
ja je plod saz ri je va nja sta ro zav jet ne tra di
ci je i ko ja će od re di ti dalj nji raz voj.5 Poziv 
i od go vor kao i prih va ća nje i saz ri je va nje 
unu tar ne ke kon kret ne us ta no ve pra ti li su 
Cr kvu od nje zi nih po če ta ka.6

Že li mo li go vo ri ti o svjes nom, raz ra đe
nom i sus tav nom pas to ra lu zva nja, za po čet 
će mo od mno go no vi jih da tu ma. U teh
nič kom smis lu on ne pos to ji do 19. sto lje
ća, a u ve ći ni slu ča je va ni do 20. Pas to ral 
zva nja or ga ni zi rao se po čev ši od unu tar
njeg raz miš lja nja Cr kve i di na mi ke ko ju 
su na met nu le po vi jes ne okol nos ti.7 Taj je 

 za jed ni ca ma, ko ji ma ne dos ta ju kan di da ti, a i u 
stra nim mi si ja ma, ko je nep re kid no po nav lja ju za
jed no sa Sv. Fra njom Ksa ver skim: Po ša lji te nam 
evan đeos ke rad ni ke upo moć. Poz na to nam je da su 
se mno ge mi si je go to vo uga si le sa mo za to što ne
dos ta je evan đeos kih rad ni ka. Va lja dak le mo li ti 
gos po da ra žet ve da po ša lje rad ni ke u svoj mis tični 
vi nog rad. Mo lit va ma va lja me đu tim prid ru ži ti i 
na šu su rad nju.« – G. BOSCO, Ope ra di Ma ria 
Au si liat ri ce per le vo ca zio ni al lo sta to ec cle sias ti co 
[1875], str. 2, u: OE 27, str. 2. 

 4 Usp. M. BERTOLLI, Ret ros pet ti va sto ri ca, str. 
146.

 5 Usp. M. O. LLANOS, Ser vi re le vo ca zio ni nel la 
Chie sa. Pas to ra le vo ca zio na le e pe da go gia del la voca
zio ne, LAS, Ro ma, 2005, str. 18–20.

 6 Usp. W. C. PLACHER, Cal lin gs. Twen ty cen tu ries 
of Chris tian wis dom on vo ca tion, Eerdma ns, Grand 
Ra pi ds (Mic hi gan), 2005. Za sa žet pri kaz to ga 
po vi jes nog raz vo ja usp. V. MAGNO, »Pas to ra le 
del le vo ca zio ni. Sto ria«, u: CENTRO INTER
NAZIONALE VOCAZIONALE ROGATE (ur.), 
Di zio na rio di Pas to ra le Vo ca zio na le, Ro ga te, Ro ma, 
2002, str. 812–825.

 7 U tom smis lu mo že mo se pris je ti ti ono ga što je 
za Cr kvu zna či la fran cus ka re vo lu ci ja. Sta nje bis
ku pi ja i kon gre ga ci ja ko je je zah va ti la re vo lu ci ja 
bi lo je vr lo kri tič no, jer je uz ro ko va lo niz prob le
ma ko ji su iz rav no ut je ca li na pri do bi va nje no vih 
sje me niš ta ra ca i re dov ni ka. Sta bi li zi ra nje sta nja 
zah ti je va lo je ne sa mo vri je me ne go i pot re bu da 
se pro na đe mno go slo že ni ji od go vor. Da nas ras
po la že mo broj nim stu di ja ma o tom pi ta nju, a 
po se bi ce o dje lo va nju u bis ku pij skim sje me ništi
ma. Usp. E. T. GARGAN – R. A. HANNE
MAN, Rec ruit me nt to the cler gy in Ni ne teen th 
Cen tu ry Fran ce: »Mo der ni za tion« and »Dec li ne«?, 
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pro ces pro šao kroz niz fa za sve do po ja ve 
da naš njeg pas to ra la zva nja.8

U 19. st. us ta no ve pos ve će nog ži vo ta 
preš le su od spon ta nog pri do bi va nja no vih 
čla no va ka ko se to ra di lo u pri jaš njim raz
do bljima na os tva ri va nje niza pot hva ta ko
ji ma se nas to jao po tak nu ti od go vor na po
ziv. Va lja re ći da su taj pro ces op će ni to 
za po če le muš ke us ta no ve, dok su žen ske 
us ta no ve s uvo đe njem te no vos ti pri če kale 
sve do 20. st.9

Po ja va »re dov nič kih kon gre ga ci ja« (jed
nos tav ni zav je ti, za jed nič ki ži vot, cen trali
zi ra ni us troj, spe ci fič no pos la nje) pred stav
lja zna ča jan di na mič ki po ti caj. Oni ko ji 
su ima li bol nice, škole ili kak ve so ci ja lne 
us ta nove nas to ja li su osi gu ra ti kon ti nui tet 
tim us ta no va ma jer im je bio pot re ban sta
lan broj re dov ni ka.10

Sve te po ja ve ni je mo gu će ra zum je ti bez 
prou ča va nja druš tve nog i cr kve nog ok ru
že nja to ga vre me na. 19. st. je pu no suprotno
s ti ko je su iz rav no ut je ca le na ži vot Crkve. 
Bi lo je to sto lje će res tau ra ci je, ali i gra đan
skih re vo lu ci ja, sto lje će li be ra liz ma, ga li
kan skih sta vo va na sup rot ul tra mon ta niz
mu, do ba ra đanja so ci jal no ga pi ta nja. U 
od no si ma iz me đu Cr kve i dr ža ve kao i 
iz me đu Cr kve i mo der no ga svi je ta nas tao 
je du bok jaz, što je u mno gim okol nos ti ma 
ima lo tra gič ne pos lje di ce (npr. uki da nje 
re dov nič kih za jed ni ca, zav r še tak svje tov ne 
vlas ti Cr kve...). Stva ra se do jam da se dobar 
dio raz miš lja nja i po li ti ke sve vi še uda ljava 
od kr šćan sko ga ži vo ta, te us va ja nep ri ja
telj ske sta vo ve sve do one mo gu ća va nja bi
lo ka kva ut je ca ja Cr kve na druš tvo.

S dru ge stra ne Cr kva ni je uvi jek zna la 
od go vo ri ti na iza zo ve mo der no ga druš tva 
te se čes to zat va ra la u sta re ut vr de bez oso
bi ta smis la. Una toč to me bi lo je to i stolje
će cr kve no ga di na miz ma ko je je, iz me đu 
os ta lo ga, bi lo obi lje že no i ras tom vjer skoga 
ži vo ta i mi sij sko ga ra da (ad gen tes i po novno 

pok r šća nje nje pod ruč ja s dre vnom kr šćan
skom tra di cijom).

To sta nje, koje je ov dje ne mo gu će analizi
ra ti, znat no je ut je calo na pri do bi va nje no
vih članova za cr kve na zva nja. Poi ma nje 
sve će ni ka i re dov ni ka, njiho ve ve će ili ma nje 
druš tve ne »ko ris nos ti«, an tik le ri kal na propa
gan da, za ko ni pro tiv re dov nič kih zajedni
ca, eko nom ska si tua ci ja, uda lja va nje di jela 
vi so ko ga druš tva od Cr kve i praktici ranja vje
re znat no su ut je ca li na pro mid žbu zva nja.

Brojno st kle ra je dru gi čim be nik ko ji 
je ut je cao na raz voj or ga ni zi ra nog pas to
ra la zva nja.11 Opće sta nje ni je svugdje bi

 u: »Jour nal of In ter dis cip li na ry His to ry« 9(1978)2, 
275–295; CH. DUMOULIN, Un sémi nai re fran
çais au 19e siè cle. Le rec ru te me nt, la for ma tion, la 
vie des cler cs à Buor ges, Édi tio ns Téqui, Pa ris, 1977; 
P. HOUTPLEUROUX, Le rec ru te me nt sa cer do
tal da ns le Dioc èse de Be sa nçon de 1801 à 1960, 
NeoTypo, Be sa nçon, 1966.

 8 Ne ki au to ri opi su ju pet fa za u tom pro ce su ko ji 
za po či nje u 19. st.: a) raz dob lje kr šćan skog od goja 
i iz rav nog kon tak ta (Naj važ ni ji po ti caj za no va 
zva nja do la zi iz vlas ti te obi te lji, žu pe i ško le. Još 
uvi jek se na la zi mo u du bo ko re li gioz nom ok ruže
nju.); b) ute me lje nje sku pi na vjer ni ka ko je su za
du že ne za mo lit vu i za rad za zva nja (or ga ni za cija 
tih pr vih pok re ta i ud ru ga po ka zu je ka ko pos toji 
svi je st o pos to ja nju »prob le ma« zva nja); c) iz vanj
sko tra že nje po mo ću pro mid žbe; d) raz dob lje 
us mje ra va nja i pro mi ca njaa ni mi ra nja za zva nja 
(tek sre di nom 20. st.); e) stva ra nje or ga ni zi ra nog 
pas to ra la zva nja ka kav poz na je mo da nas. Usp. R. 
IZARD, Un siè cle de pas to ra le des vo ca tio ns, u: 
»Vo ca tion Sa cer do ta les et re li gieu ses« 224/1963, 
554–559; P. GIANOLA, »Il rec lu ta men to nei sec. 
XIX–XX«, u: DIP 7, str. 1295–1297.

 9 Usp. P. GIANOLA, »Il rec lu ta men to nei sec. 
XIX–XX«, u: DIP 7, str. 1295.

10 Usp. G. ROCCA, »Rec lu ta men to«, u: DIP 7, str. 
1245.

11 Me đu stu di ja ma o pri do bi va nju no vih čla no va 
ta li jan skog sve ćen stva na la zi se i pod rob na studi
ja o ne kim pok ra ji na ma kao što su Lom bar di ja i 
Pug lia, dok za os ta la pod ruč ja tak vih ra do va ne
ma uvi jek. Usp. X. TOSCANI, »Il rec lu ta men to 
del cle ro (se co li XVI–XIX), u: G. CHITTOLINI 
– G. MICCOLINI (ur.), Sto ria d ’Ita lia. La Chiesa 
e il pote re po li ti co dal Me dioe vo all ’età con tem po
ra nea, Ana li 9, Ei nau di, To ri no, 1986, str. 615.
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lo jed na ko. Ana li zi ra ju ći lom bar dski kler, 
ko ji je naj vi še prou ča van, mo že mo ut vrdi
ti od re đe ni broj ča ni opo ra vak u 20im i 
30im go di na ma, dok od 1840. do la zi do 
zna čaj nog sma nje nja, do ko jeg su do ve la 
po li ti čka zbi va nja u sje ve rnoj Ita liji, a opo
ravak počinje tek od 70ih go di na.12

Opće sta nje svećen stva ni je bilo naj po
volj nije.13 Uz broj čano ko le banje, op će nito 
je vla da lo nepo volj no oz rač je, ko je je dovo
di lo u pi ta nje zna če nje sve će nič kog i redov
nič kog ži vo ta. U to me smis lu ne mali broj 
gra đan skih i ple mićkih obi te lji vi še ni je sma
t rao ko ris nim da svo je si no ve usmje ri pre
ma sve će ni čkom ili re dov ni čkom ži votu.14

U 19. st. se u ve zi s pri do bi va njem no vih 
čla no va ras prav lja lo o ak tiv noj ili pa siv noj 
ulo zi bis ku pi ja i re dov nič kih za jed ni ca, 
druš tve nom pod ri je tlu kan di da ta,15 fi nan
cij skim po teš koćama zbog iz da ta ka za vri
je me for ma ci je,16 dobi u ko joj su se prihva
ćali kan di dati, od ra slim zvanjima,17 us ta
nov lji vanju ma lih sje me niš ta i po javi osoba 
za du že nih za pri do bi va nje no vih zva nja.18

U tak vom ok ru že nju sve je vi še knjiga 
i manjih dje la ko ji ma je tema zvanje. Zbog 
nji ho ve po ve za nos ti s don Bos com, iz dva
ja mo dje la Al me ri ca Guer re (1833–1900)19 
i Giu sep pea Fras si net tia (1804–1868)20. 
Jed na ko ta ko va lja ima ti na umu knji ge 
ko je su o toj te ma ti ci mog li či ta ti don Bos
co vi dje ča ci.21

Prob lem zva nja dio je ne dos ta ta ka mno
gih vi do va kr šćan skog ži vo ta. Rje še nje sto
ga ni je uk lju či va lo sa mo or ga ni zi ra ni ji i 
svjes ni ji od go vor na pod ruč ju zva nja, ne go 
i op ći pri jed log ob no ve kr šćan skog ži vo ta 
i tra di cio nal noga kr šćan skog pu ka ko ji je 
pro živ lja vao du bo ku kri zu.

4. DON BOSCOVO  
OSOBNO ISKUSTVO
Ne ma sum nje da je ono što je don Bos

co osob no pro živ lja vao ut je ca lo na ob li ko

va nje nje go ve bu duć nos ti, nje go ve mis li i 
op red je lje nja. U tom je smis lu za nim lji vo 
iz lo ži ti one biog raf ske či nje ni ce koje su 
pri do ni jele nje govu ani ma tor skom dje lo
va nju na pod ruč ju zva nja.

12 Usp. X. TOSCANI, Il cle ro lom bar do da ll ’An cien 
Re gi me al la Res tau ra zio ne, Re li gio ne e so cie tà 8, 
Il Mu li no, Bo log na, 1979.

13 Usp. P. STELLA, Don Bos co nel la sto ria del la reli
gio si tà cat to li ca. Sv. II. Men ta li tà re li gio sa e spi ri
tua li tà, LAS, Ro ma, 21981, str. 359–367.

14 Don Bos co se osob no u raz nim pri go da ma osvrtao 
na te no ve okol nos ti. Ta ko je 1875. go vo re ći su
rad ni ci ma re kao: »Gdje pro na ći mla di će ko ji su 
sprem ni od go vo ri ti na Gos po di nov po ziv? [...] 
Sva ka ko ne u is tak nu tim i bo ga tim obi te lji ma, 
jer su one op će ni to pre vi še za ra že ne svje tov nim 
du hom ko ji na nes re ću vr lo br zo us va ja ju i nji ho
vi si no vi. Kad ih se po ša lje u jav ne ško le ili u 
ve li ke za vo de, gu be sva ku ide ju, na če lo i tež nju 
za po zi vom ko je im je Bog sta vio u sr ce za cr kveni 
sta lež«, MB 5, str. 392.

15 Usp. J. ART, L’His toi re du rec ru te me nt des prêtres 
et re li gieux en Eu ro pe oc ci den ta le au 19e et 20e 
siè cle: Cha pit re clos?, u: »Re vue d’His toi re ecclé
sias tique« 95(2000)3, 226. Kri tič ki gla so vi dig li 
su se pro tiv pri puš ta nja kan di da ta nis ke eko nom
skokul tu ral ne ra zi ne. U ve zi s ti me mo že mo na
ves ti slu čaj gla so vi tog mo ns. Félixa Du pan lou pa 
(1802–1878), ko ji se pro ti vio tak voj vr sti zva nja. 
Usp. P. STELLA, Don Bos co nel la sto ria del la re
li gio si tà cat to li ca, sv. II, str. 364–365.

16 Ka ko bi se pri po mog lo pok ri va nju tih troš ko va, 
osim što se ra ču na lo na dop ri nos kan di da ta, orga
ni zi ra li su se raz ni pot hva ti i sku pi ne ko je su na
sto ja le po ma ga ti kle ri ci ma bez ma te ri jal nih sred
sta va. Usp. X. TOSCANI, Il rec lu ta men to del cle ro 
(se co li XVI–XIX), str. 617.

17 Usp. P. GIA NO LA, Il rec lu ta men to nei sec. XIX–XX, 
str. 1299–1300.

18 P. GIA NO LA, Il rec lu ta men to nei sec. XIX–XX, 
str. 1297–1298.

19 A. GUERRA, Le vo ca zio ni al lo sta to ec cle sias ti co: 
quan to al la ne ces si tà e al mo do di aiu tar le, Tip. 
Ci vil tà Cat to li ca, Ro ma, 1869. Au tor je pos lao 
knji gu don Bos cu, ko ji mu je od go vo rio zah valivši 
mu na da ru i tra že ći 10 prim je ra ka uz obe ća nje 
da će kas ni je ku pi ti vi še. Usp. E III (Mot to) 1321. 
A. Guer ra na vo di don Bos co va Va len ti na i uve like 
hva li don Bos ca i nje go va dje la.

20 Usp. G. FRASSINETTI, Sul la de fi cien za del le 
vo ca zio ni al lo sta to ec cle sias ti co, Oneg lia, 21870.

21 Usp. P. STELLA, Don Bos co nel la sto ria del la reli
gio si tà cat to li ca. Sv. II, str. 395–396 (bilj. 125).
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4.1. Tre nu ci raz lu či va nja
Don Bos co je bio uv je ren da je već u 

dje tinj stvu bio poz van da bu de sve će nik. 
To ga me đu tim ni je poš ted je lo vje ro do
stoj nih is kus ta va raz lu či va nja, ni ti ga je 
os lo bo di lo sum nji i ne si gur nos ti o to me 
ide li u is prav nom smje ru. Nje go va naj ve
ća dvoj ba ni je bio sve će nič ki po ziv ne go 
vr sta cr kve no ga sta le ža ko ju tre ba izab ra ti. 
U tom se smis lu mo že pro tu ma či ti i nje
go va ide ja da pos ta ne fra nje vac.22

Po zav r šet ku tre će go di ne u Kon vik tu 
po nov no će os je ti ti že lju da uđe u re dov
nič ku us ta no vu, ovo ga pu ta me đu Ob la te 
Dje vi ce Ma ri je, ko je je ute me ljio Pio Bru
no ne Lan tie ri (1759–1830). Don Bos co je 
os je ćao i sklo no st za mi si je ad gen tes, ali ga 
je don Ca fas so od to ga odgo vo rio.23 U sa
mim po čecima svo ga sve će niš tva op redije
lio se za vr stu pos la nja ko ja je naj bo lje od
go va ra la ono me za što je smat rao da Bog 
od nje ga tra ži. Tu vr stu raz lu či va nja, sve 
dok u nje mu ni je saz re lo nje go vo pos la nje 
od ga ja te lja i evan ge li za to ra mla dih, pro
živ lja vao je kao po la ga ni pro ces ko ji ni je 
bio bez po teš ko ća.

Nje go vo is kus tvo od iz las ka iz Kon vik
ta (1844) pa sve do pre se lje nja u Val do cco 
(1846) po nov no ga je pri si li lo na raz lu či
va nje i na tra že nje op red je lje nja ko ja su 
bi la od lu ču ju ća za nje go vu bu duć no st.24

Kas ni je je, dok se učvr šći va la us ta no va 
u Val doc cu, mo rao po jas ni ti ko ji je nje gov 
ko nač ni pro je kt unu tar Cr kve. U tom je 
pro ce su pro ži vio du go raz dob lje saz ri je va
nja sve do ute me lje nja sa le zi ja na ca, Kće ri 
Ma ri je Po moć ni ce i Po bož ne ud ru ge salezi
jan skih su rad ni ka, pri če mu je mo rao pri
hva ti ti pos re do va nje Ri ma u od re đi va nju 
ko nač nog ob li ka svoga po čet nog pro jekta.

4.2.   Oso be
 Ne ke su oso be ima le od lu ču ju ću ulo

gu u saz ri je vanju don Bos co va zva nja. U 

to me smis lu ni je mo gu će shva ti ti nje gov 
unu tar nji ži vot bez li ka nje go ve maj ke, 
koja je svo jom jed nos tav noš ću i od luč
nošću zna la pra ti ti nje gov osob ni i vjer ski 
ra st.25

Is kus tvo ko je je do ži vio s don Iva nom 
Ca los som (1755–1830) omo gu ći lo mu je 
ne sa mo da urav no te ži na pe tu obi telj sku 
si tua ci ju ne go i da upoz na čas nog sve će
ni ka s ko jim je us pos ta vio do bar osob ni 
od nos.26 U tom je sve će niku pro na šao ne 
sa mo ko ri sna po ma ga ča u uče nju, ne go je, 
zah va lju ju ći nje mu, upoz nao što znači ima
ti stal noga du hov nog vođu.27

Sje me niš no isku stvo ne će bi ti u svemu 
dob ro. Prem da priz na je da je poš ti vao i 
vo lio svo je pog la va re, mno gi su od njih 
bi li oz bilj ni i gle da li na sje me niš tar ce svi
so ka ta ko da se ni je ugod no os je ćao. Don 
Bos co je, ne ma sum nje, pre vi še uop ća vao. 
Pos to ji do volj no do ka za da se to miš lje nje 

22 Usp. IVAN BOSCO, Us po me ne iz Ora to ri ja Sve
tog Fra nje Sa leš ko ga od 1815. do 1855, Ka te het ski 
sa le zi jan ski cen tar, Zag reb, 2007, str. 102–103. 
Pre ma P. Brai di, mo gu će je da don Bos co nag la
ša va po teš ko će i sum nje ko je su pra ti le taj tre nu
tak zbog pe da goš kog us mje re nja Us po me na. Mo
že bi ti da je pla ća nje sje me niš ne pris toj be bi lo 
je dan od raz lo ga ko ji ga je po tak nuo na raz mišlja
nje o pris tu pu fra njev ci ma. Don Bos co je mol bu 
za pri jam upu tio sa mos ta nu Sv. Ma ri je od An đe
la u To ri nu (18. 4. 1834). Mol ba bi ja še prih va će
na bez ikak ve prim jed be (28. 4. 1834). Usp. P. 
BRAIDO, Don Bos co pre te nel se co lo del le li ber tà. 
Sv. I, LAS, Ro ma, 22003, str. 135–136.

23 Usp. MB 2, str. 203–207; P. BRAIDO, Don Bosco 
pre te nel se co lo del le li ber tà. Sv. I, str. 171.

24 Usp. P. BRAIDO, Don Bos co pre te nel se co lo del le 
li ber tà, Sv. I, str. 171.

25 Usp. G. BUCCELLATO, Ap pun ti per una »Sto ria 
Spi ri tua le« del sa cer do te Gio’ Bos co, El le di ci, Leu
ma nn (To), 2008, str. 11–12.

26 Usp. P. STELLA, Don Bos co nel la sto ria del la reli
gio si tà cat to li ca. Sv. I. Vi ta e Ope re, PA SVer lag, 
Züri ch, 1968, str. 36–43.

27 Usp. G. BUCCELLATO, Ap pun ti per una »Sto ria 
Spi ri tua le« del sa cer do te Gio’ Bos co, El le di ci, Leu
ma nn (To), 2008, str. 11–12. 
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ne mo že primije niti na sve pog la va re u sje
me niš tu u Chie riu.28

U to me is tom sje me niš tu pri ja telj stvo 
sa sje me niš tar ci ma kao što su bi li Aloj zi je 
Co mol lo (1817–1839), Gug liel mo Ga riglia
no (1819–1902) i Ivan Gia co mel li (1820–
1901) po mo glo je don Bos cu da bo lje pro
živ lja va svo je is kus tvo jer je u tim pri ja te
lji ma uvi jek imao dob re prim je re. Uos ta
lom, či nje ni ca je da su mu up ra vo Aloj zi je 
Co mol lo i, na das ve, Aloj zi jev stric sve će
nik Jo sip (1767–1843) sav je to va li da ne 
pris tu pi fra nje vcima, ne go da si os ta vi vre
me na ka ko bi bo lje raz mis lio.29

Za don Bos ca je bi lo od lu ču ju će is ku
s tvo for ma ci je u Kon vik tu. On dje je ot krio 
ve li ko duš ne sve će ni ke ko ji su se is ti ca li u 
zna nju i apos tol skoj pre danos ti. Takvi su 
bi li Lui gi Gua la (1775–1848) i Fe li ce Gol
zio (1807–1873).30 Me đu svi ma se nji ma 
is ti cao Jo sip Ca fas so (1811–1860). Taj uzor
ni sve će nik, ko ji je od don Bos ca bio sta
ri ji sa mo če ti ri go di ne, pos tao mu je pr vi 
du hov ni vo đa. Don Ca fas so je pra tio nje
go vu for ma ci ju, sav je to vao ga u tre nu ci ma 
raz lu či va nja, bio nje gov is pov jed nik i pred
lo žio mu niz pas to ral nih do živ lja ja ko ji su 
obo ga ti li um i sr ce mla do ga sve će ni ka.

S dru gog gle diš ta mo že mo uka za ti na 
važ no st jed ne dru ge oso be ko ja je po ma
ga la i pra ti la don Bos ca u nje govu raz lu
či va nju. To je pa pa Pio IX, don Bos cov 
pa pa. Ia ko je s njim bio u vr lo nerav nom
jer nom od no su, don Bos co je u tom pa pi 
pro na šao oso bu koja je ra zum je la nje gove 
brige i pod r žavala ga u nje go vim ute me
lji telj skim pot hva ti ma.

4.3.  Is kus tva
Od mno gih is kus ta va za koja bis mo 

mog li re ći da su ub r za va li pro ces don Bos
cova raz lu či va nja zva nja, is po vi jed, du hov
no vod stvo i pas to ral ni rad ima li su od lu
ču ju će zna čenje.

Već je za mla dog Ivana Bos ca is po vi jed 
bi la te melj na sas tav ni ca nje go va du hov no
ga ži vo ta i po če tna kli ca nje go va sve će nič
kog zva nja.31 Uvi jek je vo dio oso bitu bri gu 
za taj sak ra me nt te je na nj ukazivao ne sa mo 
kao na ključ du hov no ga ži vo ta ne go i valja
no pe da goš ko sred stvo osob no ga sa z ri je
va nja. U pro ce su ra za bi ra nja zva nja oso ba 
is pov jed ni ka ima la je te melj nu ulogu u tre
nut ku us mje ra va nja mo gu će ga kan di da ta.

U Chie riu je ot krio bo gat stvo stal nog 
is pov jed ni ka u ka no ni ku Jo si pu Ma lo riu 
(1802–1857), ko ji će bi ti nje gov is pov jed
nik i u sje me niš tu.32 U Kon vik tu je nje gov 
re dovni is pov jed nik bio don Ca fas so. Na

28 Mo že mo spo me nu ti pri ja telj ski od nos ko ji je uspo
s ta vio s teo lo gom Gio van niem Bat tis tom Ap pen
di niem (1807–1892), pro fe so rom teo lo gi je u po
sljed njoj go di ni. Usp. P. STELLA, Don Bos co 
nel la sto ria del la re li gio si tà cat to li ca. Sv. I, str. 57. 
U to me je smis lu za nim lji vo us po re di ti pis ma koja 
je don Bos co ti je kom svo ga ži vo ta pi sao rek to ru 
sje me niš ta, don Ales san dru Vog liot tiu (1809–
1887) i don Ap pen di niu, ka ko bi se ot krio raz li čit 
ton u tim pis mi ma ko ji ot kri va i raz li či tu vr stu 
od no sa. Pis ma don Vog liot tiu (kao prim jer na
vo dim pis ma do 1863. go di ne): E I (Mot to), 48, 
50, 66, 236, 245, 380, 388, 391, 411, 437, 447, 
456, 518, 528, 614, 622, 692, 710, 715, 717, 718. 
Pis ma don Ap pen di niu: E I (Mot to), 71, 167, 174, 
210, 214, 226, 421, 474.

29 »Ne ka obu če kle rič ko odi je lo pa će za vri je me 
dalj njih stu di ja bo lje ra zum je ti što Bog od nje ga 
že li. Ne ka se ne bo ji da će iz gu bi ti zva nje, jer će 
po vu če nim ži vo tom i po bož nim vjež ba ma nad
vla da ti sve prep re ke«, Us po me ne iz Ora to ri ja Sve
tog Fra nje Sa leš ko ga od 1815. do 1855, str. 103. 
Usp. P. STELLA, Don Bos co nel la sto ria del la reli
gio si tà cat to li ca, sv. I, str. 47.

30 Usp. I. BOSCO, Us po me ne iz Ora to ri ja Sve tog 
Fra nje Sa leš ko ga od 1815. do 1855, str. 127–128.

31 Kao zna čaj ne sas tav ni ce mo že mo spo me nu ti pri
p re mu na pr vu is po vi jed kod ko je je nje go va maj
ka, Mar ga re ta Oc chie na (1788–1856), ima la od
lu ču ju ću ulo gu. Usp. Us po me ne iz Ora to ri ja Sve tog 
Fra nje Sa leš ko ga od 1815. do 1855, str. 67.

32 Usp. Us po me ne iz Ora to ri ja Sve tog Fra nje Sa leško
ga od 1815. do 1855, str. 89; A. GIRAUDO, Clero, 
se mi na rio e so cie tà. As pet ti del la Res tau ra zio ne re
li gio sa a To ri no, LAS, Ro ma, 1993, str. 254–258.
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kon nje go ve smr ti don Bos co je za is po
vjed ni ka izab rao teo lo ga Fe li cea Gol zia.33

U Kon vik tu je ot krio du hov no vod stvo 
zah va lju ju ći don Ca fas su, ko ji je na nje ga 
um no go me ut je cao.34 Du hov ni je vo đa bio 
sve ti vo dič i kon kretan izraz Bož je vo lje. 
Nije sa mo sav je to vao, ne go je stvar no vodio 
du hov ni ži vot oso be kojoj je bio vođa. Do
bar du hov ni vo đa mo rao se is ti ca ti svo jim 
is kus tvom i pro ku ša nom raz bo ri toš ću.35

Sta nje u kojem se na la zi la mla dež jed
na ko mu je ta ko po mo glo da ot kri je svo je 
mjes to u Cr kvi i u druš tvu. In te lek tual na 
for ma ci ja u Kon vik tu upot pu nja va la se bo
ga tom pas to ral nom prak som (zat vor, uli
ce, pro po vi je da nje, ka te hi za ci ja u cr kvi Sv. 
Fra nje Asiš ko ga...). Don Ca fas so je pos lao 
mla dog sve će ni ka Bos ca da do ži vi raz li čita 
pas to ral na is kus tva ko ja su mu po mog la 
da raz lu či svo ju bu duć no st.

Me đu is kus tvi ma u Kon vik tu, don Bos
co je ži vio raz dob lje ne si gur nos ti i iz bo ra 
u ko je mu će ot kri ti svo je ko nač no pos la
nje. Is todob no dok je pas to ral no dje lo vao 
u us ta no va ma mar ki ze Ba rolo, ot krio je 
dru go pos la nje i dru ge nas lov ni ke, kojima 
se u ko nač ni ci pot pu no pos ve tio.36

5. DON BOSCO I SALEZIJANSKI 
PASTORAL ZVANJA
Don Bos co vo dje lo va nje u ko ri st zva nja 

va lja smjes ti ti u op ći ok vir nje go ve od goj
nopas to ral ne po nu de. Hit no st u iz bo ru 
ži vot nog po zi va bi la je neod lož no pi ta nje 
za sve one ko ji su se uk lju či va li u sa le zi
jan ski od goj.

Os jet lji vo druš tve no i cr kve no ok ru že
nje je, iz me đu os ta lo ga, zah ti je va lo pri do
bi va nje što je mo gu će ve ćeg bro ja mla di ća 
za slu žbu od go ja i vje re. U tom je smis lu 
don Bos co sav r še no ut je lo vio po ziv na dje
lo va nje ko ji je upu tio Fras si net ti: »U onome 
što je za nas važ no (zva nja), pouz da je mo 
se, kao što se to pris to ji, u Bo ga, da će on 

pro vid je ti; is todob no, me đu tim, ne propu
š ta mo uči ni ti ono što je mo gu će.«37

5.1. Don Bos co, ani ma tor za zva nja

 Zab ri nu to st, tra že nje i pri jed log
Stal na don Bos co va bri ga za zva nja oči

to va la se na vi še na či na. U svo jim je ri ječi
ma, dje li ma i spi si ma ukazivao na pot re bu 
da se sva ka pri go da is ko ris ti za ot kri va nje 
naj mo ti vi ra ni jih mla di ća. Pro po vi jed, iz
la zak s dje ča ci ma, pos jet poz na tim oso ba
ma... sva ki je tre nu tak bio do bar za sus re
ta nje mla di ća sa zna ko vi ma zva nja.38

Ta je bri ga pro na la zi la ši ro ka ob zor ja 
ne og ra ni ču ju ći se na op rav da ne ali poseb
ne in te re se us ta no ve ora to ri ja. U tom smislu 

33 Usp. G. BUCCELLATO, Ap pun ti per una »Sto ria 
Spi ri tua le« del sa cer do te Gio’ Bos co, str. 36.

34 U Us po me na ma iz Ora to ri ja Sve tog Fra nje Sa leško
ga od 1815. do 1855. don Bos co je ustvr dio: »Don 
Ca fas so, ko ji je već še st go di na bio moj sav jet nik, 
bi ja še i moj du hov ni vo đa, i ako sam uči nio što
god dob ra, to zah va lju jem tom čas nom cr kve nom 
čov je ku u či je sam ru ke po lo žio sva ku svo ju od
lu ku, sve svo je uče nje, sva ko dje lo svo je ga ži vo ta«. 
I. BOSCO, Uspo me ne iz Ora to ri ja Sve tog Fra nje 
Sa leš ko ga od 1815. do 1855, str. 129.

35 Usp. F. DESRAMAUT, »San Gio van ni Bos co 
di ret to re d’a ni me«, u: F. DESRAMAUT – M. 
MIDALI (ur.), La di re zio ne spi ri tua le, To ri no, 
1983, str. 47.

36 Usp. P. BRAIDO, Don Bos co pre te nel se co lo delle 
li ber tà. Sv. I, str. 173–183.

37 G. FRASSINETTI, Sul la de fi cien za del le vo ca
zio ni al lo sta to ec cle sias ti co, str. 25.

38 »Don Bos co je ta da, kao što je či nio vi še go di na, 
po čeo rev ni je obi la zi ti se la u bis ku pi ja ma To ri na, 
Biel le, Iv ree, Ca sa lea i na das ve u pok ra ji nama Sa
luz zo i Mon dovì. Pi tao bi žup ni ke za ko je od svo
jih naj kre pos ni jih mla dića, dob re na ra vi i sprem
ne na uče nje, smat ra ju da bi mog li kre nu ti pu tem 
oda bi ra cr kve no ga sta le ža. Za tim bi po zi vao k 
se bi one ko ji su mu bi li spo me nu ti te ih je, na kon 
što je to pred lo žio nji ho vim ro di te lji ma i poš to 
su oni pris ta li, prih va ćao na ško lo va nje uz ma lu 
nak na du ili bez nje u do go vo ru s hva lev ri jed nim 
ka no ni kom. [...] Na ma je Jo sip Buz zet ti po nav
ljao: ‘Don Bos co se sa svo jih apos tol skih pu to va
nja vr lo ri jet ko vra ćao a da ne bi sa so bom do veo 
kak va si ro ta na ili ko jeg mla di ća ko ji je bio od lična 
na da za Cr kvu’«. MB 5, str. 393–394.
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va lja iz dvo ji ti don Bos cov rad u ko ri st raz
li či tih bis ku pi ja ta moš nje re gi je i dru gih 
re dov nič kih za jed ni ca.39

Nje gov pri jed log zva nja ni je unap ri jed 
is klju či vao ni jedan druš tveni sloj. Dok su 
se ne ki to me pro ti vi li, smat ra ju ći to obez
vre đi va njem kle ra, don Bos co je prih va ćao 
sve one ko ji su po ka zi va li zna ko ve zva nja ne 
oba zi ru ći se na nji ho vo nis ko druš tve no pod
ri jet lo. Ne ma sum nje da je u to me nje go vo 
osob no is kus tvo ima lo od lu čujuću ulo gu.

Zah va lju ju ći svo joj osob nos ti i apos tol
skom ža ru, don Bos co je neu mor no po ti
cao i nu dio kon kret ne pri jed lo ge za oda bir 
zva nja. Po seb no se tru dio oko onih kod ko
jih je uo čio jas ne zna ko ve po zi va, os tav lja
ju ći im me đu tim uvi jek slo bo du iz bo ra.40

Či nje ni ca da je uvi jek bio us red mla
deži pred stav lja la je pred no st u nje go va nju 
cr kve nih zva nja. U tom je smis lu don Bos
co smat rao da una toč oz bilj noj krizi zva
nja, i kon tem pla ti vni re dovi tre ba ju pro ši
ri ti »svo ju rev no st na ka te hi zi ra nje dje ce 
te na vjer sku po du ku od ras lih i na nji ho vo 
is po vi je da nje«41.

 Pra će nje
Zva nja ni je do volj no sa mo pro mi ca ti: 

tre ba ih i pra ti ti. Don Bos co, vr stan od ga
ja telj, bio je svjes tan da je zva nju pot reban 
niz is kus ta va ko ja će pro mi ca ti nje go vo 
ko nač no saz ri je va nje. U to me se smis lu 
uvi jek po se bi ce skr bio za nje go va nje okru
že nja u ko je mu saz ri je va zva nje, i ču vao ga 
od sve ga što bi mu mog lo naš ko di ti.

Don Bos ca su smat ra li struč nja kom na 
pod ruč ju zva nja. Is kus tvo ko je je pos tup no 
ste kao uči ni lo ga je jed nim od upo riš nih 
to ča ka nje go va vre me na, ne to li ko sto ga što 
je on imao neki iz vor ni nauk, ne go zbog nje
gova du goga i ve li koga prak tič nog is kus tva.

On je po naj pri je na po čet ku iz ravno 
pratio dje čake ko ji su do la zi li u Val doc co 
i po ka zi va li zna ko ve zva nja. Ve dar raz
govor, »ri ječ u uho«42 i is po vi jed, iz me đu 

os ta lo ga, bi ja hu dob ra sred stva za pra će nje 
nji ho va ras ta u zva nju.

Dok le god su mu duž nos ti to do pušta
le, don Bos co je osob no pra tio raz voj zva
nja mno gih dje ča ka. O tome pos to ji obi lje 
pi sa ma ko ja od go va ra ju na po se bna sta nja 
raz nih kan di da ta.43 Jed na ko su ta ko bi la 
značaj na pi ta nja i tra že nje sav jeta od don 
Bos ca što su ih u ve zi s ti me pos tav lja li 
bis kupi, sve će nici, re dov nici i re dov nice.44

39 U ve zi s ti me mo gu se spo me nu ti broj na svje do
čan stva. Jed no od njih, ko je mi se či ni naj zna čaj
ni jim, je ono ko je se tu ma či u Pra vil ni ku Ma ri jinih 
si no va za od ras la zva nja: »Poš to zav r ši hu ma ni
stič ke stu di je sva ki uče nik mo že slo bod no od lu
či ti ho će li pos ta ti re dov nik, po ći u stra ne mi si je 
ili se vra ti ti u svo ju bis ku pi ju ka ko bi od svog 
bis ku pa zat ra žio doz vo lu da obu če kle rič ko odije
lo«. G. BOSCO, Ope ra di Ma ria Au si liat ri ce per le 
vo ca zio ni al lo sta to ec cle sias ti co [1875], str. 6. Usp. 
OE 27, 6.

40 Po seb no su dra goc je na svje do čan stva sa kup lje na 
u pro ce su don Bos co ve ka no ni za ci je. Mno gi od 
pr vih sa le zi ja na ca ko ji su živ je li za jed no s don 
Bos com pri po vi je da li su ka ko ih je pra tio u trenu
ci ma raz lu či va nja zva nja.

41 E III (Ce ria), 2026.
42 Don Al be ra se pris je ća don Bos ca ok ru že nog dje

ča ci ma ka ko mu go vo ri na uho: »Zar se ne bi 
vo lio pos ve ti ti Gos po di nu za spas du ša?« Usp. 
»Let te ra cir co la re del Ret to re mag gio re D. Pao lo 
Al be ra (15 mag gio 1921), u: Let te re cir co la ri di 
Don Pao lo Al be ra ai Sa le sia ni, Di re zio ne Ge ne ra
le del le Ope re Sa le sia ne, To ri no, 1965, str. 496.

43 Pos to ji obi lje svje do čan sta va o te mi zva nja. Kao 
prim jer mo že mo spo me nu ti ne ka don Bos co va 
pis ma u ko ji ma je ri ječ o zva nju. Usp. E I (Mot to) 
4. 8. 29. 38. 237. 247. 248. 264. 447. 463. 501. 
548. 573. 601. 614. 715; E II (Mot to) 882. 927. 
932. 949. 958. 960. 963. 983. 1049. 1093. 1104. 
1109. 1119. 1121. 1135. 1154. 1160. 1187. 1197. 
1230. 1243. 1244. 1248; E III (Mot to) 1321. 
1367. 1618. 1626. 1642; E IV (Mot to) 1721. 1782. 
1791. 1822. 1853. 1903. E III (Ce ria) 1391. 1716; 
E IV (Ce ria) 2134. 2560.

44 Sa ču va ni su sav je ti ili pi ta nja ko ji se od no se na 
te mu zva nja, me đu os ta li ma, roz mi ni ja na ca, ne
kih bis ku pij skih sve će ni ka, vjer nih Isu so vih su
put ni ca, ob la ta iz Tor de’ Spec chi (Rim), do mi
ni kan ki iz sa mos ta na Sv. Do mi ni ka i Sik sta (Rim), 
Re da Po ho đe nja itd. Usp. F. JIMÉNEZ, Ap roxi
ma ción a Don Bos co, str. 161–165.
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S vre me nom se don Bos co, zbog sve 
slo že ni jega sa le zi jan skog dje lo va nja, vi še 
ni je mo gao iz rav no pos ve ti ti tom pos lu. 
To je me đu tim ne sum nji vo uvi jek os tala 
jed na od nje go vih ve li kih bri ga. Ni ka da 
ni je pro pus tio go vo ri ti o pri je ko potreb
nom radu za zva nja i o pot re bi da se svim 
mo gu ćim sred stvi ma pro mi če nap re dak 
zva nja.

U tom pro ce su pra će nja, ba rem što se 
ti če na ka ne, ni je uma njivao po pis zah tjeva 
i uv je ta ko ji su pot reb ni za saz ri je va nje do
b ro ga zva nja. Vri je me raz lu či va nja smatra
lo se tre nut kom is ku še nja u ko je mu je kan
didat tre bao po ka za ti da je spo so ban bi ti 
pos to jan na ži vot nom pu tu ko ji je odab rao. 
Ne sa mo da se ot puš ta lo ono ga tko ni je 
bio od go va ra ju ćeg mo ral nog ili in te lek
tual nog po na ša nja, ne go je don Bos co i 
osob no sav je to vao da se ne do puš ta ju sta
vo vi ko ji su nep rih vat lji vi za re dov nič ki ili 
sve će nič ki ži vot.45

 Osob na priv lač no st

Od lu ču ju ći čim be nik u don Bos covu 
dje lo va nju za zva nja bi la je nje go va pri
vlačno st. Nje gov ži vot, zna čaj, bli zi na, nu
trina, uv je re nje i pe da go gi ja priv la či li su 
mno ge mladiće ko ji su se prid ru ži va li nje
govu dje lu.

Te psi ho loš ke i čuv stve ne ve ze ima le 
su bit nu ulo gu u pri do bi vanju što više oso
ba ko je su bi le volj ne ži vot pos veti ti naj
po trebi ti jim mla dima.46 Po ne kad se taj 
od  nos shva ćao ta ko snaž no da su pr vi sa
le zi jan ci bi li kri ti zi ra ni zbog te ta ko čvr ste 
po ve za nos ti.47

To zap ra vo ni je bi lo sa mo priz na nje 
don Bos co ve izu zet ne osob nos ti, ne go in
tim no is kus tvo da ih vo li, shva ća i vo di 
oso ba ko ja je iznim na i u ljud skom i u 
bo žan skom pogle du. Don Al be ra, ko ji je 
ras tao i saz ri je vao uz don Bos ca, pi sat će 
kao vr hov ni pog la var:

  »Don Bos co nas je vo lio na je din
stven, se bi svoj stven na čin. Os je ća li 
smo njego vu neodo lji vu priv lač no st, 
ali jezik ne na la zi ri je či ko ji ma bi to 
opi sao ono me tko to ni je osob no do
ži vio [...] Još mi se sa da či ni da os je ćam 
svu mili nu te nje go ve lju ba vi pre ma 
me ni dje ča ku: os je ćao sam se zasuž
njen čuv stve nom snagom ko ja mi je 
na dah nji va la mis li, ri je či i dje la, ali ne 
bih znao bo lje opi sa ti to sta nje svo ga 
du ha, u ko jem su se na la zi li i mo ji ta
daš nji dru go vi... Os je ćao sam da me 
net ko vo li kao što me ni ka da pri je ni
t ko ni je vo lio, što je bi lo pot pu no raz
li či to i od oso bi te lju ba vi ko jom su me 
lju bi li mo ji ne za bo rav ni ro di te lji. [...] 
Bi la je to ljubav ko ja je priv la či la, osva
ja la i mi je njala na ša sr ca! Ono što se u 
ve zi s ti me ka že u nje go voj biog ra fi ji 
ni je ta ko re ći niš ta ako se us po re di sa 
stvar noš ću. Kod nje ga nas je sve snažno 
priv la či lo.«48

45 Usp. M. BERTOLLI, Ret ros pet ti va sto ri ca, str. 
173.

46 Usp. P. STELLA, Don Bos co nel la sto ria del la re
li gio si tà cat to li ca. Sv. II, str. 393.

47 »Na kra ju ruč ka don Al be ru su pred sta vi li nad
bis ku pu, ko ji ga je uzeo za ru ku, zag r lio oko vra ta 
i pri tis nuv ši mu gla vu na gru di po čeo mu go vo
ri ti: ‘Vi ne zna te tko je vaš nad bis kup i ne vo li te 
ga. Vi vo li te sa mo don Bos ca. Za vas je don Bos
co sve i ne mis li te ni na što dru go osim na nje ga.’ 
Don Al be ra je od go vo rio: ‘Ja vo lim svog nad bis
ku pa, ali to što sam sve će nik tre bam za hva li ti...’ 
Nad bis kup ga je pre ki nuo, go vo re ći: ‘Šu ti te, šu
ti te. Ne moj te mi ob jaš nja va ti odak le to li ka pri
vr že no st don Bos cu. [...] On je oho li ca ko ji ne 
že li bi ti pod lož nik. On že li ute me lji ti Druž bu 
ka ko bi se iz dvo jio iz nad bis ku po ve vla s ti. Ako je 
svet, ne ka to po ka že ta ko što će slu ša ti svo ga po
gla va ra.’« MB 9, str. 627–628. Prem da je glav ni 
uz rok zlo vo lje bi la »ne re do vi ta« si tua cija kle ri ka 
u Val doc cu, ta sce na po ka zu je snaž nu po ve za nost 
iz me đu don Bos ca i nje go vih sa le zi ja na ca.

48 »Let te ra cir co la re del Ret to re mag gio re D. Pao lo 
Al be ra (18 ot tob re 1920)«, u: Let te re cir co la ri di 
Don Pao lo Al be ra ai Sa le sia ni, str. 373.
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Sud je lo va nje u ži vo tu Val doc ca sma
tra lo se to li ko važ nim da se pret vo ri lo u 
mje rilo pouz da nos ti za vr še nje od go vor nih 
služ bi u Druž bi.49

5.2.  Don Bos co  
  pro mi ca telj kul tu re zva nja

In tim no po ve zan sa svo jim od goj no 
pas to ral nim is kus tvom, don Bos co se isti
cao svo jim pro mi ca njem is tin ske kul tu re 
zva nja. Unu tar op ćih zna čaj ki sa le zi jan
skog od goj nog sus ta va ne ki su ele men ti 
po seb no vri jed ni kad je ri ječ o ra du za zva
nja. Nje gu ju ći te vi do ve prip re mao se te
ren na ko jem je sje me zva nja mog lo lak še 
rasti.

 Od goj no ok ru že nje  
 – okru že nje za zva nja

Bri ga za zdra vo ok ru že nje, poš ti va nje 
i ra do st bit će bitan čim be nik us pjeha sa
le zi jan skog od go ja. Ako je to ok ru že nje 
bi lo ključ za do bar od goj op će ni to, to je 
tim vi še bi lo za nje go va nje zva nja.50

Ako je čuv stve na po ve za no st s don Bos
com, po se bi ce u pr vo vri je me, bi la je dan 
od bit nih ele me na ta sa le zi jan skog pas to
ra la zva nja, od goj no ok ru že nje je bi lo nje
govo ideal no upot pu nja va nje. Mladić ko
ji je do la zio u don Bos co vu ku ću tre bao se 
os je ti ti prih va će nim, ci je nje nim i zaš ti će
nim. Va lja lo je pos ti ći zah tjev nu rav no težu 
iz me đu ste ge i slo bo de, iz me đu au to ri te ta 
i obi telj sko ga oz rač ja.

Ok ru že nje s tak vim obi ljež ji ma pri vla
či lo je i po ti ca lo zva nja. Prim jer Ivana Ca
g lie ra (1838–1926) je u ve zi s ti me najzna
čaj ni ji. Mladić ko ji je 1851. raz go va rao s 
don Bos com u Cas tel nuo vu, zat ra žio je da 
po đe u Val doc co dje lo mi ce i sto ga što mu 
je nje gov pri ja telj Ivan Tur chi (1838–1909) 
pri po vi je dao o lje po ti ži vo ta u Ora to ri ju.51

Oči to je da se to to li ko že lje no ok ru
že nje ni je uvi jek i ostvari va lo. To po se bi ce 

vri je di on da kad se uka zu je na lo še pos lje
di ce zva nja zbog tog gu bit ka, na što pod
sje ća i sâm don Bos co u Pis mu iz Ri ma 
1884.52

 Du hov ni ži vot – Mo lit va i sak ra men ti

Raz voj zva nja is tin ski je po ti ca lo nje
go va nje du bo koga du hov nog ži vo ta, obi
lje že nog mo lit vom i čes tim pris tu pa njem 
sak ra men ti ma. To je zap ra vo bio je dan od 
stu po va don Bos cova od goj nog sus ta va, 
ko ji je kod kan di da ta za cr kve ni sta lež bio 
oso bi to va žan.

Sva kod ne vno prak ti ci ra nje vje re od
ređi va lo je dio ži vo ta don Bos co vih uče
ni ka, po se bi ce onih ko ji su os je ća li po ziv 
(mo lit va, sak ra men ti, du ho vne ob nove, du
hov ne vjež be...). Neki su kri ti zi ra li nje govo 
upor no nag la ša va nje tog pod ruč ja, ali ga 
don Bos co ni je pres tao smat ra ti pri je ko 

49 Go vo re ći na Dru gom op ćem sa bo ru (1880) don 
Bos co je tra žio da rav na te lje bi ra me đu oni ma 
ko ji su bi li od ga ja ni u Val doc cu. Ako to ni je bi lo 
mo gu će, ne ka se oda bi ru ba rem oni ko je su odga
ja li sa le zi jan ci ko ji su živ je li to iz vor no is kus tvo. 
Usp. F. DESRAMAUT, Don Bos co en son tem ps 
(1815–1888), SEI, To ri no, 1996, str. 1217.

50 Jedan od naj poz na ti jih opi sa ok ru že nja u Val doccu 
na la zi mo u pri po vi je da nju don Ves pig na nia (1854–
1932). Usp. G. VESPIGNANI, Un an no al la scuo
la del Bea to Don Bos co (1876–1877), SEI, To ri no, 
1930.

51 Usp. M. MOLINERIS, In con tri di Don Bos co, 
Is ti tu to Sa le sia no Ber nar di Se me ria, Col le Don 
Bos co, 1973, str. 177.

52 »[Don Bosco]: Ko li ka bez volj no st u ovom od mo
ru! [Biv ši uče ni k:] Odat le se u to li ki ma po jav lju
je hlad no ća u pri ma nju sve tih sak ra me na ta, za
ne ma ri va nje po bož nih vjež bi u cr kvi i iz van nje, 
[...] To je raz log da mno gi ne sli je de svo je zva nje.« 
G. BOSCO, »Due Let te re da Ro ma (10 mag gio 
1884)«, u: G. BOSCO, Scrit ti pe da go gi ci e spi ri
tua li, (ur.) J. BORREGO – P. BRAIDO – A. 
FERREIRA – F. MOTTO – J. M. PRELLEZO, 
LAS, Ro ma, 1987, str. 293. Za raz voj ok ru že nja 
i za po teš ko će u Val doc cu, usp. J. M. PRELLE
ZO, Val doc co ne ll ’Ot to cen to. Tra rea le e idea le, 
LAS, Ro ma, 1992.
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pot reb nom sas tav ni com pro ce sa raz lu či
va nja zva nja.53

Na važ no st te di men zi je slje de ćih će se 
go di na nep re kid no pod sje ća ti kad se bu de 
nag la ša valo ka ko je nuž no nje go va ti zva
nja, upo zo ra va ju ći na mo gu ća iskriv ljavanja 
iz vor nog is kus tva.54

 Osob no svje do če nje zva nja
Osob no svje do če nje ima lo je ak tiv nu 

ulo gu u pas to ra lu zva nja. Dje lot vor no sred
stvo za po ti ca nje zva nja bio je prim je ran 
ži vot – ne sa mo ži vot sa le zi ja na ca u vlasti
toj ku ći, ne go i »uzor« kr šćan skog ži vo ta 
koji su se nu di li dje ča ci ma. U skla du s ti
me, tra ži lo se da uči te lji i pog la va ri bu du 
poti caj ni prim jeri sve će ni ka i re dov ni ka.55

5.3.  Don Bos co, sred stva i struk tu re 
  za pro mi ca nje zva nja

U nje go va nju zva nja bi lo je pot reb no 
ne sa mo teo ret sko raz miš lja nje ili po je
dinač no dje lo va nje, nego na das ve in sti tu
cio nal no dje lo va nje ko je će pok re nu ti niz 
me ha ni za ma i struk tu ra ko ji olak ša va ju 
nji hov ve ći broj i saz ri je va nje. Me đu dru
gim mo gu ćim sas tav ni ca ma mo že mo uka
za ti na slje de će:

 Ško la kao mjes to za zva nja
Po ve za no st iz me đu ško le i privla če nja 

no vih zva nja bi la je poz na ta, i to ne sa mo 
u cr kve nim ok ru že nji ma. Kad su li be ral ne 
vla de že lje le og ra ni či ti ut je caj Cr kve i broj 
no vih zva nja, zam je nji vale su uči te ljesve
će ni ke lai ci ma.56

Što se vi še po ve ća va la ak tiv na ulo ga 
sa le zi jan ske ško le, tim je va žnija ona bila 
za zva nja, jer je i u uče ni ci ma, a dje lo mično 
i u za nat lij skim prip rav ni ci ma pre poz na va
la naj bo lje kan di da te za bu du ća zva nja.57

 Mla de nač ka ud ru že nja
Don Bos co je od po čet ka uo čio od goj

nu vri jed no st mla de nač kih sku pi na. Ta ko 

su ud ru že nja (»druž bi ce«) pos ta la mjes to 
ob no ve i ve ćeg za la ga nja u sa le zi jan skom 
od goj nom ok ru že nju.58

Ta su ud ru že nja nas to ja la bi ti dob ro 
sred stvo i za pro mi ca nje du hov no ga ži vo
ta, od go vor nos ti i za la ganja mla dića ko ji 
su se u njih upi sa li. Naj mo ti vi ra ni je i naj
zna čaj ni je sku pi ne sna žno su ut je cale na 
op će ok ru ženje. Ako je ko ri st bi la oči ta na 
tom pod ruč ju, ko li ko li je bi la ve ća u pro
mi ca nju zva nja, bu du ći da je ži vot druž
bi ca pro mi cao raz lu či va nje zva nja po la zeći 
od zah tje va za an ga ži ra nijim kr šćan skim 
ži votom.59

53 Ne ki su kri ti zi ra li pret je ra nu po bož no st i čes to 
pri ma nje sak ra me na ta u sje me niš tu u Gia ve nu. 
Usp. MB 7, 138–139. Don Bos co je nap ro tiv tvrdio: 
»Tko se čes to ne pri češ ću je i za ne ma ru je po bož
nos ti ne ka se prih va ti ne kog za na ta, ali ni ka da 
uče nja.« MB 17, str. 191.

54 U svo joj gla so vi toj ok ruž ni ci o zva nji ma don Albe
ra je upo zo rio da »se u Ora to ri ju mož da da va la 
pred no st ig ra ma, spor tu, ka za liš tu, glaz bi i svim 
dru gim vanj skim stva ri ma, dok se vjer ska po duka 
i prak sa svo di la na mi ni mum«. »Let te ra cir co la re 
del Ret to re mag gio re D. Pao lo Al be ra (15 mag gio 
1921)«, u: Let te re cir co la ri di Don Pao lo Al be ra ai 
Sa le sia ni, str. 494.

55 »2. Uči te lji i dru gi pog la va ri ne ka zna ju is ko risti
ti pri go du za pred la ga nje po bud nih prim je ra sve
će ni ka, po se bi ce onih ko ji su pos ta li slav ni po 
svom dob rom vla da nju i pri lo gu gra đan skom dru
š tvu«. De li be ra zio ni del se con do ca pi to lo ge ne ra le 
del la Pia So cie tà Sa le sia na [1880], str. 57, u: OE 
33, str. 65.

56 Usp. F. JIMÉNEZ, Ap roxi ma ción a Don Bos co, 
str. 201. 

57 Neke eta pe for ma tiv nog ku ri ku la prik lad ne su za 
iz bor zva nja. Po se bi ce je zna ča jan za uče ni ke bio 
pe ti gim na zij ski raz red. Za za nat li je se ta ko đer 
pla ni ra la ta vr sta iz bo ra u slič noj do bi. Usp. P. 
STELLA, Don Bos co nel la sto ria del la re li gio si tà 
cat to li ca. Sv. II, str. 392.

58 Za sa že ti pri kaz usp.: P. BRAIDO, El sis te ma edu
ca ti vo de Don Bos co, Col lec ción pe da go gía cristia
na 1, In sti tu to Teo lógi co Sa le sia no, Gua te ma la, 
1984, str. 369–379; P. STELLA, Don Bos co nel la 
sto ria del la re li gio si tà cat to li ca. Sv. II, str. 346–357.

59 U jed noj ok ruž ni ci sa le zi jan ci ma (12. 1. 1876) 
don Bos co će pre po ru či ti: »Svat ko ne ka što je 
naj vi še mo gu će pro mi če ma la ud ru že nja, kao što 
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 Prih va ća nje kle ri ka
Rat Pi je mon ta s Aus tri jom (1848–1849) 

do nio je u ži vot Ora to ri ja značaj nu promje
nu. Pos lje di ca oru ža nog su ko ba bilo je za
t va ra nje sje me niš ta u To ri nu i Chie riu. Sve 
do 1863. sje me niš te u To ri nu ni je bi lo vra
će no bis ku pi ji, što je uve li ke ote ža va lo for
ma ci ju sve će nič kih prip rav ni ka.60

Don Bos co je od go vorio prih va ća njem 
u Val doc co značaj nog bro ja kle ri ka ko ji 
zbog ra ta ni su mog li nor mal no oba vi ti svo
ju for ma ci ju.61 Ia ko broj prih va će nih kle
ri ka ni ka da ni je prev la da vao u uku pnom 
broju mla di ća u Ora to ri ju, bi la je to po
seb no značaj na sku pi na. S vre me nom je 
do bar dio to rin skih sje me niš ta ra ca ži vio u 
don Bos covu Ora to ri ju.62 To okup lja nje 
sje me niš ta ra ca ni je proš lo ne za pa že no za 
naj kri tič ni je gla so ve u ta daš njem druš tvu. 
Ta ko je an tik le ri kal ni li st Gaz ze ta del Po
po lo 1860. pi sao o don Bos cu kao o »ravna
te lju gni jez da li cem je ra u Val doc cu«, jas no 
alu di ra ju ći na nje go vu izrav nu skrb za crkve
na zva nja.63

Prih va ća nje sve će nič kih prip rav ni ka ni
je bi lo og ra ničeno sa mo na to rin sku bisku
pi ju. I iz dru gih bis ku pi ja to rin ske regi je 
do la zi li su broj ni mla di ći ko ji su se u Valdoc
cu prip rav lja li za sve će nič ko re đenje.64

Sta nje je u To ri nu pos talo vr lo slo ženo 
na kon do la ska no vog nad bis ku pa Ales san
dra Ric car dia (1808–1870) u ve lja či 1867. 
Vi še se ni je bla go nak lo no gle da lo na isku
s tvo for ma ci je u Val doc cu. Sve će nič ke se 
prip rav ni ke že lje lo po nov no uk lju či ti u toč
no od re đen us troj u sje me niš tu u Tori nu. 
Sta nje se još vi še po gor šalo 1871. na kon što 
je nad bis ku pom ime no van Lo re nzo Ga
stal di (1815–1883).65

 Ma la sje me niš ta
Don Bos co va skrb za zva nja po seb no 

se oči to va la u us ta nov lji vanju ni za ma lih 
sje me niš ta ute me lje nih za sa le zi jan ce. Ca

sa tiev za kon (1859) dao je do bar in sti tucio
nal ni ok vir za tu vr stu pro jek ta. Za kon je 
pred viđao raz voj ob ra zo va nja uz lo ka lne 
po ti caje op ći na, ko je su ga pak nas to ja le 
pri mi je ni ti uz naj ma nji mo gu ći tro šak. Don 
Bos co se je po nu dio da up rav lja tim no vim 
us ta no va ma, koje su s jed ne stra ne ima le 
škol ski ob lik suk ladan pro pi si ma, a s dru ge 
cr kve nu di men zi ju kao ra sad nik zva nja.66

Ta su sje me niš ta bi la us tro je na kao za
vo di s nag laše nim spe ci fič nim re dov nič
kim sas tav ni ca ma, pri če mu se po seb na 
po zor no st pos ve ći va la mo ra lu i od go ju.67 

 su mi nis tran ti, druž bi ce Pres ve tog Ol tar skog Sa
k ra men ta, Sv. Aloj zi ja, Ma ri je Po moć ni ce i Bez
greš ne. Ne ka se nit ko ne bo ji go vo ri ti o nji ma, 
pre po ru či va ti ih, pro mi ca ti i iz la ga ti nji ho vu svrhu, 
pod ri jet lo, op ros te i dru ge ko ris ti ko je se po mo ću 
njih mo gu pos ti ći. Uv je ren sam da se ta ud ru ženja 
mo gu zva ti klju če vi po bož nos ti, ču va ri mo ral nos ti, 
pot po ra cr kve nih i re dov nič kih zva nja.« G. BOS
CO, Cir co la re ai Sa le sia ni (12 gen naio 1876), u: 
E III (Ce ria) 1391.

60 Za upoz na va nje for ma tiv ne pa no ra me i raz li či tih 
mo guć nos ti sve će nič ke for ma ci je u to rin skoj bis
ku pi ji (vanj ski i unu tar nji đa ci, s priz na tim ško
la ma ili bez njih). Usp. »Se mi na ri«, u: Sus si di 2, 
str. 178–193.

61 Usp. Us po me ne iz Ora to ri ja Sve tog Fra nje Sa leš
ko ga od 1815. do 1855, str. 182–183.

62 Po da ci za raz dob lje od 1861. do 1972. su slje de ći: 
48 od 85; 42 od 71; 44 od 72, 23 od 48, 34 od 
58, 26 od 60, 18 od 45, 4 od 51, 14 od 32, 16 od 
48, 11 od 42, 10 od 32. Usp. P. BRAIDO, Don 
Bos co pre te nel se co lo del le li ber tà, sv. I, str. 544.

63 Usp. P. BRAIDO, L’es pe rien za pe da go gi ca di Don 
Bos co, LAS, Ro ma, 1988, str. 168.

64 U Val doc cu su se, iz me đu os ta lih, ško lo va li mla
di ći iz bis ku pi ja Acqui, As ti, Ca sa le, Chie ri, Sa
luz zo, Ver cel li i Vi ge va no. Usp. F. JIMÉNEZ, 
Ap roxi ma ción a Don Bos co, str. 168–171.

65 Usp. F. JIMÉNEZ, Ap roxi ma ción a Don Bos co, 
str. 177–181.

66 Ka ko bi nas ta vio dje lat no st iz Gia ve na (1860–
1862) i Mi ra bel la (1863–1869). F. JIMÉNEZ, 
Ap roxi ma ción a Don Bos co, str. 182–188.

67 Usp. P. BRAIDO, L’es pe rien za pe da go gi ca di don 
Bos co, str. 168–169. Kao prim jer mo že mo pod
sje ti ti ka ko se po čev ši od 1866. od jel uče ni ka u 
Val doc cu smat rao ma lim sje me niš tem. Usp. P. 
BRAIDO, El sis te ma edu ca ti vo de Don Bos co, str. 
338–339.
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U is toj su ku ći za jed no s os ta lim uče ni ci
ma živ je li mla di ći ko ji su odab ra li cr kve no 
zva nje. Pos tup no ih se nas to ja lo od vo ji ti 
ka ko bi se iz bje gla bi lo kak va vr sta »za raze« 
ko ja bi mog la one čis ti ti ok ru že nje zva nja.

 Od ras la zva nja
Uza sve do sad re če no, don Bos co je 

pos tao poz nat kao pro mi ca telj zva nja i zbog 
svo je bri ge za od ras la zva nja. Ni kome ni je 
smio bi ti one mo gu ćen pris tup sve će niš tvu 
ili re dov nič kom ži votu zbog nje go ve do bi. 
Don Bos co je sto ga pok re nuo kon kret ni 
pro je kt za od ras la zva nja o ko ji ma se ni je 
uvi jek vo dila briga.68

U od re đe nom smis lu i don Bos co je 
bio za kaš nje lo zva nje. Su kob s mo ns. Ga
s tal diem zbog mla di ća ko je je prih va tio u 
Val doc cu i sta nje sa le zi jan skih ma lih sje
me niš ta ta ko đer su po tak nu li don Bos ca 
da se poč ne za ni ma ti za ta zva nja.69

Prem da je već pri je ra dio na nje mu, taj 
pro je kt do bi va odre đe ni ob lik 1873. i 1874. 
us ta nov lji va njem Dje la si no va Ma ri je Po
moć ni ce u To ri nu i Fos sa nu. Na kon to ga 
je ta us ta no va prem ješ te na u Ge no vu, a 
1876. dje lo mič no u Sam pier da re nu. Godi
ne 1883. je na la zi mo u Mat hiu, a od 1884. 
se po nov no naš la u To ri nu u za vo du Sv. 
Ivana evan đe li sta.70

To je dje lo ima lo ja san cilj. Nji me se 
že lje lo:
  okup lja ti od ras li je mla di će, ko ji ima

ju čvr stu vo lju da po ha đaju kla sič nu 
gim na zi ju ka ko bi prih va ti li cr kve ni 
sta lež. [...] Na kon što zav r ši kla sič nu 
gim na zi ju sva ki se uče nik mo že slobod
no od lu či ti že li li pos ta ti re dov nik, po
ći u stra ne mi si je ili se vra titi u vlas ti tu 
bis ku pi ju ka ko bi od svo ga bis ku pa zatra
žio doz vo lu da obu če kle rič ko odi je lo.71

Prem da pos to ja nje Ma ri ji nih si no va ni
je uvi jek bi lo mir no prih va će no,72 don Bos
co je uvi jek bra nio ko ris no st te us ta no ve. 

Tako je či nio i sto ga što su ti mla di ći bi li 
us traj niji u svo me zva nju.

 Is po vi jed – du hov no vod stvo
Suk lad no do bu i vlas ti tom osob nom 

is kus tvu, don Bos co je is po vi jed smat rao 
jed nim od glav nih sred sta va za od goj mla
de ži. U is po vi je di su do la zi la do iz ra ža ja 
dva nei zos tav na čim be ni ka: sak ra men tal
na di men zi ja i du hov no vod stvo.73

Ono što je bi lo op će ni to ko ris no za sve 
mla diće bi lo je pri je ko pot re bno za one 
ko ji su te ži li pre ma cr kve nom sta le žu. Ispo
vi jed je bi la ideal no sred stvo za ot kri va nje 
no vih zva nja i za pra će nje mo ral nog i du
hov nog ras ta onih ko ji su bi li poz va ni na 
sve će niš tvo i na re dov nič ki ži vot.74

 Pro mid žba zva nja
Dob ro ko je se či ni tre ba bi ti poz na to. 

Ta pro mid žba priv la či la je radu za spas 

68 Don Bos co je »za kaš nje lim zva njem« re do vi to sma
t rao one ko ji su zav r ši li voj nu ob ve zu ili su bi li u 
od ras loj do bi (od ras li pre ma mje ri li ma vre me na). 
Kad se prip re mao Pra vil nik Ma ri ji nih si no va, prvo 
se go vo ri lo o do bi iz me đu 16 i 30 go di na, a još 
pri je o do bi iz me đu 15 i 25 go di na. Usp. E. VA
LENTINI, D. Bos co e le vo ca zio ni tar di ve, Biblio
te ca del Sa le sia num 60, SEI, To ri no, 1960, str. 8. 
21. Me đu tim zva nji ma se ta ko đer raz li ko va lo: 
one ko ji su ula zi li na kon što su zav r ši li stu dij (npr. 
grof Cays i pri nc Czar to ryski) i one ko ji su dolazi
li bez pret hod ne prip ra ve. Usp. E. VALENTINI, 
D. Bos co e le vo ca zio ni tar di ve, str. 20.

69 Usp. P. STELLA, Don Bos co nel la sto ria del la reli
gio si tà cat to li ca. Sv. I, str. 156–157

70 Usp. P. STELLA, Don Bos co nel la sto ria del la reli
gio si tà cat to li ca. Sv. I, str. 157.

71 G. BOSCO, Ope ra di Ma ria Au si liat ri ce per le 
vo ca zio ni al lo sta to ec cle sias ti co [1875], str. 5–6, 
u: OE 27, str. 5–6.

72 Is ko ris tiv ši jed no don Bos co vo pu to va nje i po
pus tiv ši pri tis ci ma ne kih sa le zi ja na ca, don Giu
sep pe Laz ze ro (1837–1910) je u Val doc cu zat vo rio 
raz red na mi je njen od ras li ma, pos lav ši ne ke u San
pier da re nu dok su os ta li bi li ras po re đe ni u dru ge 
raz re de u Val doc cu. 

73 Usp. P. BRAIDO, El sis te ma edu ca ti vo de Don 
Bos co, str. 269–282.

74 Usp. P. BRAIDO, El sis te ma edu ca ti vo de Don 
Bos co, str. 341–342.
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mla de ži no ve sna ge. Ne sa mo da je tre ba
lo ot kri va ti zna ko ve zva nja kod mo gu ćih 
kan di data, ne go se o zva nju tre ba lo nepre
kid no go vo ri ti. U pi ta nju je bi lo osob no 
spa se nje: uko li ko je net ko os je ćao da ima 
zva nje, tre bao je potvr dno od go vo ri ti na 
taj po ziv.75

Pro mid žbe no dje lo va nje ni je se og rani
ča va lo sa mo na ri ječi, ne go su se ko ris ti li 
svi ras po lo ži vi me di ji (knji ge, knji ži ce, Sa
le zi jan ski vjes nik itd.). U svo jim od goj nim 
i po ti caj nim spi si ma don Bos co na vo di 
mnoš tvo sad r žaja i uzo ra ko ji po bu đu ju 
zva nje. Ta se vr sta pro mid žbe od vi ja la usred 
jav nog miš lje nja pro že tog an tik le ri ka liz
mom. Ni su izos ta ja le ni kri ti ke unu tar sa
me Cr kve.76

5.4.  Don Bos co ute me lji telj i pot re ba  
  za zvanjem

Bu du ći da je don Bos co ute me lji telj, 
ot kri va mo i don Bos ca ko ji je po seb no po
s ve ćen pro mi ca nju zva nja. Stva ra nje ve like 
obi te lji ko ja se pos ve ti la od go ju i evan geli
za ci ji mla dih zah ti je valo je hit no po zi va nje 
oso ba ko je u raz nim ži vot nim sta le ži ma 
su ra đu ju na is tom pos lanju.77

Prav no de fi ni ranje čla no va toga ve likog 
pok re ta apos tol skih sna ga bilo je spo ro, a 
po ne kad i vr lo zam r šeno.78 Pra ti ti po je di
nos ti tog pi ta nja zna či pro mat ra ti don Bos
ca u nep re kid nom pro ce su raz lu či va nja.

 Sa le zi jan ci
Za mi sao o ute meljenju re dov ni čke dru

žbe bila je pri lič no smiona. Živje lo se u 
ok ru že nju ko je je bi lo nep ri ja telj ski ras po
lo že no pre ma re dov ni ci ma, a nes hva ća nje 
i pro gon ug ro ža vali su tak vu vr stu ute me
lje nja. Poz nato je don Bos covo nas to ja nje 
da iz bjegne bi lo kakav su kob s prav nim pro
pi si ma li be ral ne dr ža ve ono ga vre me na.79

Ve lik iza zov ni je pred stav ljala fo rmaci
ja sve će ni ka ne go ute me lje nje re dov nič ke 
druž be. Ta je po teš ko ća ut je ca la na nas ta

ja nje i učvr šći va nje sa le zi jan sko ga dje la. 
Don Bos co je znao nad vla da ti sve neu god
nos ti i uspio je po nu di ti taj pri jed log bez 
stva ra nja ve li kih razdo ra.80 Pri jed log je bio 
oz bi ljan, a dje lo mič no i smion, ali je do šao 
tre nu tak za stva ra nje nuž nog us tro ja ko ji 
će osi gu ra ti nas ta vak i ši re nje nje go va djela.

S raz vo jem Sa le zi jan ske druž be, pot re
ba za zva nji ma pos ta ja la je sve ve ća. Promi
ca nje zva nja bi lo je pri je ka pot reba no ve 
re dov nič ke druž be. Već u nac r tu Kon sti
tu ci ja iz 1860. sto ji:
  5. Ima ju ći na umu ve li ke opas nos ti 

ko ji ma su iz lo že ni mla di ko ji že le pri

75 Usp. MB 14, 44.
76 U to me se smis lu mo že spo me nu ti don Bos co vo 

upo zo re nje Gio van niu Bo net tiu (1838–1891) pri
je ob jav lji va nja nje go vog član ka o cr kve nim zva
nji ma Sa le zi jan ska druž ba i cr kve na zva nja u Sa le
zi jan skom vjes ni ku [BS 2(1878)4–5]. Don Bos co 
ga je u pis mu (14. 2. 1878) upo zo ra vao: »Pres ta ni 
ra to va ti i pi ši mi ro lju bi vo, kao što sam ti to li ko 
pu ta pre po ru či vao. Le ti mič no sam pro či tao čla
nak o Piu IX; pa zi da ne bu de ne su vis los ti. Ure di 
sad r žaj o kon fe ren ci ji u Ri mu. Spo me nuo si 600 
sve će ni ka ko ji su izaš li iz na ših ku ća, a zap ra vo si 
ih tre bao na ves ti če ti ri pu ta vi še. [...] Op će ni to je 
bo lje ne di ra ti te broj ke ka ko se ne bi doš lo u 
su kob s gra đan skom i cr kve nom os jet lji voš ću. Ne 
za bo ra vi mo da smo sub hos ti li po tes ta te.« E IV 
(Ce ria) 1716.

77 Za pa no ram ski i ak tual ni preg led te melj nih zna
čaj ki don Bos ca ute me lji te lja usp.: M. MIDALI, 
La fa mig lia sa le sia na. Iden ti tà ca ris ma ti ca e spi ri
tua le, LAS, Ro ma, 2010, str. 85–143.

78 Za jez gro vit i oz bi ljan pri kaz te melj nih di je lo va 
tog pro ce sa usp. J. G. GONZÁLEZ, »Don Bos
co, fun da dor de la So cie dad de san Fran cis co de 
Sa les. Los ini cios de una gran his to ria«, u: Cua
der nos de for ma ción per ma nen te 15, CCS, Mad rid, 
2009, str. 149–192.

79 Za prou ča va nje gra đan skog sta nja Sa le zi jan ske 
druž be, usp. P. STELLA, Don Bos co nel la sto ria 
del la re li gio si tà cat to li ca. Sv. I, str. 142–149.

80 U tom kon tek stu va lja tu ma či ti ne za do volj stvo 
ne kih me đu oni ma ko ji su 8. pro sin ca 1859. slu
ša li kon kre tan don Bos cov pri jed log za ute me lji
va nje re dov nič ke za jed ni ce i gla so vi te ri je či Iva na 
Cag lie ra: »Fra tar ili ne, sas vim je sve jed no. Od
lu čio sam, kao i uvi jek, da se ni kad ne od vo jim 
od don Bos ca!« MB 6, str. 334, 335.
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gr li ti cr kve ni sta lež, ova će Druž ba na
s to ja ti pod r ža va ti u po bož nos ti i u zva
nju one ko ji po ka zu ju po seb nu sklo nost 
pre ma učenju i iz ra zi tu nak lo no st pre
ma po bož nos ti. Kod prih va ća nja mla
di ća za uče nje pred no st će ima ti naj si
ro maš ni ji, jer ne ma ju sred sta va da se 
drug dje ško lu ju.81

Uz od re đe no stil sko i sad r žaj no dot je
ri va nje taj je čla nak sa ču van i u la tin skoj 
ver zi ji koja je odob rena 1874. go di ne.82 Don 
Bos co je uvi jek nag la ša vao ka ko va lja pro
mi ca ti zva nja, me đu os ta lim i sto ga što je 
to je dan od ci lje va Druž be.83

Pot re ba da se ra di za zva nja uči ni la je 
da to dje lo vanje i raz miš ljanje pos tane di
je lom sa le zi jan ske tra di ci je. U tom su smi
slu značaj ne prak tič ne upu te ko je se da ju 
po čev ši od Dru gog op ćeg sa bo ra (1880).

Sto ga se nag la ša va la vri jed no st svje do
če nja i prim jer nog ži vo ta sa le zi ja na ca kao 
dob ra na či na za nje go va nje zva nja.84 Jed
na ko se ta ko go vo ri lo o ži vo ti ma uzor nih 
sve će ni ka kao o po ti caj nim prim je ri ma ko
ji bi mog li bod ri ti na nas lje do va nje. U rav
na te lje vim na go vo ri ma, u pre da va nji ma i 
na du hov nim vjež ba ma, mo ralo se go vori
ti o zvanju.

Isto se ta ko spo mi nja la važ no st pro 
mica nja druž bi ca i tra že nja no vih čla no va 
za njih.85 S dru ge stra ne, va lja lo je iz bjega
vati sve što bi u tak vom ok ru že nju mog lo 
na bi lo ko ji na čin lo še ut je ca ti na mo gu ća 
zva nja.86

 Kće ri Ma ri je Po moć ni ce
Don Bos cov od go jni rad pro ši rio se i na 

dje voj či ce. Da bi se pot pomogao taj pro
je kt, ve lika se važ no st da vala ide ji o uteme
lje nju Druž be ko ja će se pos ve ti ti tom ci lju. 
Sus ret s Ma ri jom Maz za rel lo i po čet na isku
s tva Kće ri Bez greš ne pru ži li su don Bos cu 
pri go du da to i os tva ri uje di nju ju ći sna ge 
i na po re u ko ri st spa se nja mla de ži.

81 Kon st. Mot to (1860), 76.
82 »5. Quum ve ro gra vis si mis pe ri cu lis si nt ob noxii 

ado les cen tes, qui ec cle sias ti cae mi li tiae no men 
da re cu piu nt, maxi mae cu rae huic so cie ta ri erit 
eos pie ta te fo ve re, qui stu dio et bo nis mo ri bus 
spe cia tim se com men da bu nt. In ado les cen ti bus 
au tem stu dio rum cau sa exci pien dis, ii prae fe ren
tur, qui pau pe rio res si nt, quique id cir co cur ri cu
lum stu dio rum ali bi nequea nt exple re, dum mo do 
aliquam spem vo ca tio nis ad ec cle sias ti cam mi li
tiam prae bea nt.« Kon st. Mot to (1874), 77.

83 U jed noj kon fe ren ci ji rav na te lji ma (4. 2. 1877) 
don Bos co je is tak nuo: »Ni je pot reb no da iz no va 
po nav ljam upo zo re nja ka ko se va lja mno go bri
nu ti o zva nji ma za cr kve ni sta lež. To je glav ni cilj 
ko jem sa da te ži na ša Druž ba.« MB 12, str. 87.

84 »1. Uzo ran ži vot, po bo žnost i to čnost sa le zi ja na
ca, nji ho va me đu sob no živ lje na kr šćan ska lju bav, 
uljud no po na ša nje i bla go st pre ma uče ni ci ma djelo
t vor na su sred stva za nje go va nje zva nja za cr kve ni 
sta lež, jer, ver ba mo ve nt, exem pla tra hu nt.« De li
be ra zio ni del se con do ca pi to lo ge ne ra le del la Pia 
So cie tà Sa le sia na [1880], str. 57, u: OE 33, str. 65.

85 »4. Ne ka se pro mi ču po bož na ud ru že nja, ko ja 
pos to je u na šim ku ća ma, ka ko bi se s nji ma pro
mi ca la mo ral no st me đu pi tom ci ma i ne ka se na
sto ji da im vo đa bu de dob ro ga du ha i po seb no za 
to prik la dan. 5. Uči te lji i dru gi pog la va ri ne ka 
bu du dob ros ti vi pre ma čla no vi ma tih ud ru že nja 
i ne ka spre ča va ju sva ko oma lo va ža va nje ko je bi 
se mog lo pre ma nji ma po ka zi va ti; ne ka is to dob no 
pa ze da ne po ni ža va ju one ko ji im ne pri pa da ju. 
Bu de li tre ba lo ko je ga od mla di ća ko ji pri pa da ju 
tim ud ru že nji ma na neš to upo zo ri ti ili ga zbog 
če ga uko ri ti, ne ka to, ko li ko je to mo gu će, uči ne 
na sa mo i pri jaz no.« De li be ra zio ni del se con do capi
to lo ge ne ra le del la Pia So cie tà Sa le sia na [1880], str. 
58, u: OE 33, str. 66.

86 »9. Ne ka se pi tom ce po zor no sav je tu je da bje že 
od lo ših dru go va i dru že se s dob ri ma. Ne ka se 
klo ne ne sa mo lo ših i opas nih knji ga, ne go i bes
ko ris nih ili ma nje prik lad nih. 10. Za vri je me praz
ni ka, suk lad no upo zo re nji ma ko ja se obič no dije
le otis nu ta, ne ka se pre po ru ču je čes to pri ma nje 
sve tih sak ra me na ta i pri sus tvo va nje vjer skim ob
re di ma, te na do pi si va nje sa svo jim pog la va ri ma. 
11. Ne ka se uka zu je na pot re bu za po vu če nim 
ži vo tom u do ba praz ni ka i ne ka se tra ži na čin da 
se sma nji nji hov bo ra vak iz van za vo da, omo guću
ju ći im da u do ba praz ni ka bo ra ve u ne kim na šim 
ku ća ma, uz pot reb ne olak ši ce. 12. Ne ka se iz na
ših ku ća nes mi lje no uda lju ju oni mla di ći i one 
oso be za ko je se na ne ki na čin doz na da su opasne 
s ob zi rom na mo ral no st i vje ru«. Deli be ra zio ni del 
se con do ca pi to lo ge ne ra le del la Pia So cie tà Sa le sia
na [1880], str. 58–59, u: OE 33, str. 66–67.
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Ute me lje njem Druž be Kće ri Ma ri je Po
moć ni ce (1872) ot vo ri la se no va eta pa za 
don Bos co vu obi telj. To je zah ti je valo veću 
skrb za zva nja, u ovo me slu ča ju »žen ska«. 
Br zo ši re nje Druž be bi lo je na jo či ti ji znak 
izuzet nog pro mi ca nja zva nja Kće ri Ma ri je 
Po moć ni ce.

Op će ni to, don Bos co ni je obi ča vao za
la zi ti u po seb ne vi do ve vo đe nja te Druž be, 
ne go se slu žio ko ris nim pos re do va njem 
»rav na te lja« i vr hov ne pog la va ri ce.87 Raz
miš lja nje o zva nji ma i me to do lo gi ja ra da 
s nji ma i za njih bi li su prak tič no slič ni 
raz miš lja nji ma i me to do lo gi ji za mu ška zva
nja. U tom je smis lu za nim lji vo uka za ti na 
slič no st me đu upu ta ma o zva nji ma Dru
gog op ćeg sa bo ra Kće ri Ma ri je Po moć ni ce 
(1886) i Dru gog op ćeg sa bo ra sa le zi ja na ca 
(1880).88 Pro mid žba je ima la istak nu tu ulo
gu u pro mi ca nju zva nja Druž be (sla nje oba
vi jes ti žu pa ma, no vos ti u lo kal nom tis ku 
itd.).89

U pro mi ca nju zva nja Ma rija Maz za
relo se is tak nu la svo jom is tan ča nom os je
ćaj noš ću, mu drim sav jetima koje je da va
la su ses tra ma za rad na os tva ri vanju i svo
jom pomoći u raz lu či va nju na jos jet lji vi jim 
djevoj ka ma.90

 Sa le zi jan ci su rad ni ci
Zna če nje ši ro kog pok re ta ko ji je za po

čeo don Bos co mo že se pot pu no ra zum je
ti sa mo ako se prou či i slu čaj su rad ni ka. 
Don Bos co je 1876. ute me ljio Po bož nu 
ud ru gu su rad ni ka (1876), ko ji su du hov no 
uje di nje ni sa Sa le zi jan skom druž bom, ali 
zad r ža va ju vlas ti tu na rav (ud ru ga lai ka) i 
or ga ni za ci ju.91

Sa le zi ja nac su rad nik poz van je na sve
to st i na kr šćan sko za la ga nje. Ra st u kre
pos ti i mi los nom ži vo tu ni je bio za da ća 
sa mo re dov ni ka. Su rad ni ci ma se pred la že 
osob no pos ve će nje kao pr va od go vor no st, 
dok se is todob no prak tič no an ga ži ra ju u 

87 Usp. P. STELLA, Don Bos co nel la sto ria del la reli
gio si tà cat to li ca. Sv. I, str. 199–200.

88 Uzo ran, po bo žan i to čan ži vot ses ta ra, kr šćan ska 
dje lat na lju bav me đu nji ma, li je po vla da nje i bla
go st pre ma oni ma ko je od ga ja ju dje lot vor no su 
sred stvo za nje go va nje zva nja za re dov nič ki sta lež 
jer, ver ba mo ve nt, exem pla tra hu nt. 304. Uči te ljice 
i dru ge pog la va ri ce ne ka nas to je pro na ći pri go du 
da dje voj či ca ma pred lo že po bud ne prim je re onih 
ko ji su se pos ve ti li Bo gu u re dov nič kom sta le žu 
i ne ka im go vo re o dob ru ko je su uči ni li te o za
do volj stvu ko je su os je ća li. 305. Ne ka se sav je tu
je dje voj či ca ma da ne go vo re o svo me zva nju pri je 
vre me na, osim sa svo jim du hov nim vo đom i sa 
svo jim pog la va ri ca ma. 306. Ne ka se pro mi ču udru
že nja Ma ri ji nih Kće ri. Pre ma oni ma ko ji pri pada
ju tom ud ru že nju va lja bi ti po seb no dob ro ho tan. 
Ne ka se spre ča va sva ki pre zir ko ji bi im mo gao 
bi ti upu ćen, ali ne ka se is to dob no pa zi da se ne 
po ni ža va ju one ko je im ne pri pa da ju. Bu de li ih 
se zbog ne če ga tre ba lo upo zo ri ti ili pri go vo ri ti 
ko joj dje voj či ci ko ja pri pa da ne kom od tih ud ru
že nja, ne ka se to, ko li ko je god to mo gu će, uči ni 
na sa mo i pri jaz no. 307. Ne ka rav na te lji ca ba rem 
sva ko ga mje se ca od r ži čla ni ca ma ud ru že nja jed
nu kon fe ren ci ju. Ne ka im pro či ta nji ho va pra vi la, 
ne ka ih pro tu ma či i ne ka im da de ‘cvje ti ć’ (mi sao 
vo di lju) ko ju će nas to ja ti pro vo di ti u dje lo. 308. 
Ne ka se pi to mi ce po zor no sav je tu ju na iz bje ga
va nje lo ših dru ga ri ca i na dru že nje s dob ri ma, na 
lju bav pre ma ra du i mo lit vi i na uz dr ža va nje od 
či ta nja ne sa mo lo ših i opas nih knji ga, ne go i onih 
bes ko ris nih i ma nje pot reb nih. 309. Ne ka se pre
po ru ču je u do ba praz ni ka čes to pri ma nje sve tih 
sak ra me na ta i pri sus tvo va nje vjer skim ob re di ma 
te do pi si va nje s vlas ti tim pog la va ri ca ma. 310. Ne ka 
se uv je ra va pi to mi ce u pot re bu po vu če na ži vo ta 
u do ba praz ni ka i ne ka se tra ži na či na da se skra
ti nji hov bo ra vak iz van za vo da, omo gu ću jući im 
da nas ta ve praz ni ke u ne koj od na ših ku ća uz nuž
ne olak ši ce. 311. Ne ka se iz na ših ku ća nesmi lje
no uda lju ju one dje voj ke i one oso be za ko je se na 
ne ki na čin doz na da su opas ne s ob zi rom na moral
no st i vje ru, ne is klju ču ju ći ni one ko je po ha đa ju 
sa mo blag dan ski ora to rij.« De li be ra zio ni del secon
do ca pi to lo ge ne ra le del le Fig lie di Ma ria SS. Au siliat
ri ce [1886], str. 74–76, u: OE 36, str. 222–224.

89 Usp. MB 10, 625–626.
90 Usp. F. MACCONO, San ta Ma ría D. Maz zarello. 

Co fun da do ra y pri me ra Su pe rio ra Ge ne ral de las 
Hi jas de Ma ría Auxi lia do ra, sv. II, In sti tu to Hi jas de 
Mª Auxi lia do ra, Mad rid, 1981, str. 109. 148–150.

91 Usp. P. STELLA, Don Bos co nel la sto ria del la reli
gio si tà cat to li ca. Sv. I, str. 212–226; F. DESRA
MAUT, »Don Bos co fon da to re dei Coo pe ra to ri«, 
u: M. MIDALI (ur.), Don Bos co Fon da to re del la 
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dje li ma kr šćan ske lju ba vi. Bi ti u svi je tu 
pret va ra se u du hov ni prog ram ko ji je pri
la go đen nji hovu ži vot nom sta nju.92

Od to ga tre nut ka jed na od glav nih za
da ća bit će po ve ća va nje bro ja čla no va Udru
ge. Va lja uje di ni ti sve mo gu će snage ka ko 
bi se oku pile i su ra đi vale u ple me ni toj za
da ći od go ja i evan ge li za ci je mla dih. To je 
na ne ki na čin, prem da ne u teh nič kom 
smis lu, obi lje žje vi še ili ma nje spe ci fič nog 
»pro mi ca nja zva nja«.

Su rad ni ci tre ba ju ra di ti za zva nja, jer 
su svjes ni pot re be za pot po ma ganjem te 
dje lat nos ti. Po mo ću sred sta va kao što je 
Sa le zi jan ski vjes nik ši ri se nuž na os jet lji vost 
za zva nja.93

6. SALEZIJANSKI »NAUK  
O ZVANJIMA«
Don Bos co vom dje lo vanju pret ho dio 

je i pod r ža vao ga i od re đe ni na čin miš lje
nja. Na pod ruč ju zva nja don Bos co je raz
vio kon kret nu mi sao ko ja je pos ta la baš
ti na Sa le zi jan ske obi te lji.

6.1.  Os nov ni sad r žaj
 Ukrat ko će mo na ves ti te melj ne sas tav

ni ce toga sa le zi jan skog »nau ka« o pro mica
nju zva nja:
 Ži vi mo u teš kim vre me ni ma, po se bi ce 

u vre me ni ma ko ja su nep ri ja telj ski ras
po lo že na pre ma vje ri. Svje do ci smo ve
li kog po manj ka nja kle ra, što os tav lja 
lo še pos lje di ce na kr šćan ski ži vot.

– Hit no su pot reb ni sve će ni ci, re dov ni ci 
i re dov ni ce kao i an ga ži ra ni lai ci.

–  Obi telj i ško la su prik lad no mjes to za 
ot kri va nje zva nja. Ta je za da ća po seb
no teš ka da nas kad je obi telj iz lo že na 
broj nim nevo lja ma, a do bar dio ško la 
je u ru ka ma nep ri ja te lja Cr kve.94

 Zva nja su vr lo čes ta, mno go češ ća ne
go li se to op će ni to mis li. Mno go je zna
kova zva nja.95

– Po ziv je Bož ji dar, ali va lja od go vo ri ti 
na taj po ziv i su ra đi va ti oko nje ga. Glav
ni ak ter je Bog, ali i čov jek ima ak tiv
nu ulo gu. Onaj tko je poz van, slo bodan 
je i mo že se od re ći bo žan skog pri jed
lo ga, ali su pri tom u pi ta nju nje go va 
sre ća, a mož da i spa se nje.

– Iz bor cr kve nog sta le ža je ži vot no važ na 
stvar. Bog je »unap ri jed prip re mio« kon
kre tan put sva koj oso bi. Ra za bi ra nje 
sta le ža na ko ji je net ko poz van i potvrd
ni od go vor nespor na su duž no st.96

– Na pod ruč ju zva nja va lja pri je ći u akci
ju. Sta nje je ta kvo da se ne mo že os tati 
pa si van na da ju ći se re zul ta ti ma.

– Od ga ja telj tre ba pa zi ti na »zna ko ve« 
zva nja (dob ro po na ša nje, zna nje i crkve
ni duh97) ko je mla di po ka zu ju. To su 

 Fa mig lia Sa le sia na. At ti del Sim po sio RomaSa le
sia num (22–26 gen naio 1989), Edit ri ce SDB, Roma, 
1989, str. 325–357.

92 Usp. F. DES RA MAUT, Don Bos co fon da to re dei 
Coo pe ra to ri, 337–339.353–356.

93 Ne ki od naj zna čaj ni jih čla na ka bi li su Ne ces si tà 
del Sa cer do zio Cat to li co per la Re li gio ne, e pel be
nes se re del la ci vi le So cie tà i La Con gre ga zio ne Sa
le sia na e le voca zio ni ec cle sias tic he, u: BS 2/1878, 
1–5; Man can za di sa cer do ti in Fran cia e in Ita lia. 
Mez zi per prov ve der ne; Se con da ris pos ta ad una 
pas sa ta ri mos tran za, u: BS 9/1878, 1–5; Non impe
di te le vo ca zio ni, u: BS 9/1881, 4–5.

94 Usp. F. JIMÉNEZ, »Don Bos co y la for ma ción 
de las vo ca cio nes ec le siásti cas y re li gio sas«, u: J. 
M. PRELLEZO GARCÍA (ur.), Don Bos co en la 
his to ria, LAS, Ro ma, 1990, str. 405.

95 Usp. P. BRAIDO, El sis te ma edu ca ti vo de Don 
Bos co, str. 345.

96 Usp. P. STELLA, Don Bos co nel la sto ria del la reli
giosità cat to li ca. Sv. II, str. 45–46. 398–399.

97 To su tri glav ne sas tav ni ce na ko je don Bos co 
uka zu je u svom Va len ti nu: »Va len tin. Ko ji su zna
ko vi da ne ki mla dić je st ili ni je poz van u cr kve ni 
sta lež? Rav na telj. Do ka za no dob ro vla da nje, uče
nje, sklo no st cr kve nom sta le žu. – Ka ko se mo že 
zna ti je li net ko dob ra vla da nja? – Dob ro vla da nje 
pre poz na je se po se bi ce po pob je di nad ma na ma 
ko je se pro ti ve šes toj za po vi je di, a u to me se va lja 
pouz da ti u miš lje nje is pov jed ni ka. – Is pov jed
nik mi je već re kao da što se to ga ti če mo gu mir
no stu pi ti u cr kve ni sta lež. A što se ti če uče nja? 
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ko ris ne sas tav ni ce ko je po ma žu da se 
ra za be re ve ća ili ma nja prik lad no st kan
 di da ta.98

– Nit ko ne smi je bi ti is klju čen iz raz lu
či va nja i iz for ma tiv nog pro ce sa zbog 
svo je ga druš tve no ga sta nja i do bi. Tre
ba pro na ći od go va ra ju će na či ne i po
treb na sred stva za pri ma nje te vr ste 
kan di da ta.

– Bri ga za od goj no i re dov nič ko ok ru že
nje sa le zi jan skih ku ća je dan je od naj
bo ljih po ti caja za doz ri je va nje zva nja. 
Ka ko bi ga se sa ču va lo, ne tre ba ok li
je va ti pri oda bi ru teš kih od lu ka ko je 
ču va ju kak vo ću ok ru že nja (kon tro la či
ta nja, is klju či va nje od ga ja ni ka lo šega 
mo ral nog vla da nja itd.).

– Dje ča ci ma tre ba stal no go vo ri ti o zva
nju i o pot re bi svjes nog oda bi ra. Nepre
kid no va lja uka zi va ti na uzo re zva nja 
ko ji po ti ču že lju da ih se nas lje du je.

– Svje do če nje od ga ja te lja i re dov ni ka je 
ži vot no važ no. Zva nja ne sa mo da tre
ba po ti ca ti ne go ih va lja i pra ti ti za vri
je me for ma tiv nog pro ce sa. Na tom pu
tu te melj nu ulo gu ima ju is pov jed nik i 
rav na telj.99

6.2.  Sa le zi jan ska »bib lio te ka  
  o zva nji ma«

 Sa le zi jan sko raz miš lja nje o nje go va nju 
zva nja pret va ra lo se u prak tič ne po ti ca je 
ko jima je u mno gim slu ča je vi ma bi lo na
mi je nje no zna čaj no mjes to u nor ma tiv nim 
tek sto vi ma.100 Jed na ko je ta ko ri ječ o zva
nji ma zau zi mala is tak nu to mjes to u don 
Bos co vim du hov nim, pe da goš kim i ka te
het skim spi si ma.

Je dan od tek sto va ko ji je sad r ža vao ve
ći nu tih uv je re nja bio je tek st poz nat kao 
Du hov na opo ru ka101. Don Bos co je po se
ban dio to ga tek sta pos ve tio te mi zva nja. 
U Opskr bljenu mla di ću don Bos co zada je 
mla diću hit nu za da ću da živi sveti ži vot. 

Kr šća ni no vo spa se nje ovi sit će o go di na ma 
mla dos ti.102

Najbo lji don Bos cov tek st o zva nji ma 
ne sum nji vo je Va len tin ili one mo gu će no zva
nje. Taj tek st, ob jav ljen 1866, u na ra tiv
nom ob li ku izla že te melj ne ide je o oda biru 
zva nja. Prem da bi ta pri po vi je st mog la sa
dr ža va ti po vi je sne či nje nice,103 ona se pred
stav lja kao pe da goš ki tek st ko ji nas to ji pre
ni je ti vred no te neop hod ne za zva nje. Sa mo 
onaj tko bu de sli je dio svoj po ziv i potvrdno 
na nj od go vo rio mo ći će na ći iz vor nu sre
ću i spa si ti svo ju du šu.

U Va len ti no voj život noj pri či oči tuje 
se ukup na don Bos co va mi sao i uv je renje 
o zva nji ma (raz li či te fa ze u od lu či va nju za 
zva nje, ulo ga obi te lji i ško le, važ no st od
goj nog i vjer skog ok ru že nja, bla go dat do
bra du hov nog vo đe, zlo kob ne pos lje di ce 

 – Što se uče nja ti če mo raš se pre pus ti ti pro sud bi 
pog la va ra ko ji će te pod vr ći od go va ra ju ćim is piti
ma. – Što se mis li kad se ka že »cr kve ni duh«? – 
Pod cr kve nim du hom ra zu mi je va ju se sklo no st i 
ra do st ko je se os je ća ju kad se sud je lu je u cr kve nim 
ob re di ma suk lad ni ma do bi i za ni ma nju. – Niš ta 
dru go? – Pos to ji dio cr kve no ga du ha ko ji je važ
ni ji od sve ga dru go ga. On je u us mje re nos ti pre
ma tom sta le žu, zbog če ga ga net ko že li prig r li ti 
vi še od bi lo ko jeg dru gog sta le ža, ma kar taj dru
gi do no sio vi še ko ris ti i sla ve.« G. Bos co, Va len
ti no o la vo ca zio ne im pe di ta. In tro du zio ne e tes to 
cri ti co (ur. M. Pu lin gat hil), Pic co la Bib lio te ca ISS 
6, LAS, Ro ma, 1987, 75–76.

 98 Usp. P. STELLA, Don Bos co nel la sto ria del la re
li gio si tà cat to lica. Sv. II, str. 395.

 99 Usp. P. BRAIDO, El sis te ma edu ca ti vo de Don 
Bos co, str. 341–342.

100 Po čev ši od Dru go ga op ćeg sa bo ra (1880) u sa bor
skim se do ku men ti ma stal no spo mi nje pro micanje 
zva nja.

101 Usp. G. BOSCO, »Me mo rie dal 1841 al 1884–
5–6«, u: G. BOSCO, Scrit ti pe da go gi ci e spi ritua
li. Pri re di li J. BORREGO – P. BRAIDO – A. 
FERREIRA – F. MOTTO – J. M. PRELLEZO, 
LAS, Ro ma, 1987, str. 329–332.

102 Usp. F. JIMÉNEZ, Ap roxi ma ción a Don Bos co, 
str. 158–159.

103 Usp. P. STELLA, Don Bos co nel la sto ria del la re
li gio si tà cat to li ca. Sv. II, str. 212.
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lo še ga druš tva i gu bit ka kre pos ti, pot re ba 
za prak ti ci ranjem vje re...).

Dru ga don Bos co va ti pič na ka te go ri ja 
bi li su sno vi. Ne ki od njih sad r že ja sne 
ri je či o zva nju. Očit je nji hov pe da goš ki 
cilj da kod slu ša te lja po bude za ni ma nje za 
to pod ruč je.104

Don Bos co vi nas ljed ni ci, vr hov ni po
g la va ri Sa le zi jan ske druž be, u svom nau ku 
nep re kid no pod sje ća ju na zva nja. Čes to se 
spo mi nja lo ka ko se ne smi je za ne ma ri ti to 
pod ruč je ko je je ži vot no važ no za bu duć
no st Druž be.105

7. BROJKE KOJE GOVORE O  
SALEZIJANSKOJ BRIZI ZA ZVANJA
Pr vi od go vor na pi ta nje o re zul ta ti ma 

sa le zi jan ske pas to ral ne skr bi za zva nja je 
potvr dan. Do kaz je bio brz ra st svih gra na 
Sa le zi jan ske obi te lji.

Po da ci iz pos ljed njih de set lje ća don 
Bos co va ži vo ta pot vr đuje sta lan ra st bro ja 
oso ba uk lju če nih u sa le zi jan sko pos la nje. 
Go di ne 1870. bili su 61 sa le zi ja nac sa za
v je ti ma i 41 no vak, dok su 1888. bila 773 
zav je to va ni ka i 276 no va ka. Go di ne 1881. 
bi lo je 139 zav je to va nih Kće ri Ma ri je Po
moć ni ce i 50 no va ki nja. Nji hov se broj 
1888. po ve ćao na 390 ses ta ra sa zav je ti ma 
i 99 no va ki nja.

Ne ki smat ra ju da se – zbro jiv ši po dat
ke o prip rav ni ci ma, no va ci ma, priv re me
nim i vječ nim zav je to va ni ci ma – broj mo
gu ćih zva nja ko ja su se kre ta la oko don 
Bos ca mo že zaok ru ži ti na 3000.106

Brojke koje uka zu ju na us traj no st onih 
ko ji su za po či nja li pro ces for ma ci je raz li
ku ju se pre ma do bi i go di na ma ko je se 
prou ča vaju. Op će ni to je prih va će na don 
Bos co va tvr dnja o raz li ci iz me đu mla dih 
uče ni ka i od ras lih ko ji su se od lu či li za 
sve će niš tvo i re dov nič ki ži vot. Sa mo 15% 
mla di ća ko ji su se u sa le zi jan skim za vo di
ma prip re ma li za cr kve ni sta lež u to me je 

us tra ja lo, dok je u slu ča ju od ras lih zva nja 
taj pos to tak dos ti zao 80%.107

Što se ti če od no sa iz me đu no va ka i za
v je to va ni ka, u raz dob lju iz me đu 1870. i 
1875. od 471 no va ka sa mo ih je 170 po
lo ži lo pr ve zav je te (36%). Iz me đu 1862. i 
1875. od 265 onih ko ji su po lo ži li zav je te 
kao sa le zi jan ci, 95 ih je na pus ti lo Druž bu 
(35,8%).108

Op će ni to se mo že ustvr di ti da je broj
ča ni po ra st zva nja bio zna ča jan uz sna žan 
pos to tak ras ta. I broj onih ko ji su iz la zi li 
ta ko đer je ut je cao na taj ra st, što uka zuje 
na pa ra met re i di na miku ko ji su svoj stveni 
tom do bu.

8. ZAKLJUČAK
Don Bos co je ži vio u teš kim vre me ni ma 

cr kve ne po vi jes ti. Bi lo je to ujed no i po seb
no nepovolj no raz dob lje za pro mi ca nje zva
nja. Osob no je od po čet ka os jećao tu »kri
zu« ko ja ga je po tak nu la na tra že nje učin
ko vi tog od go vo ra na po manj ka nje zva nja.

Pri jed log za oda bir zva nja bi lo je umije
će ko je ni je uk lju či va lo sa mo osob ne spo
sob nos ti ne go i raz miš lja nja, pos tup ke, dje
lo va nje i us troj. U to me je don Bos co bio 

104 Za sno ve sa sad r ža jem spe ci fič nim za zva nje usp. 
F. JIMÉNEZ, Los sueños de Don Bos co, Mad rid, 
1989, str. 308–314.

105 Let te re cir co la ri di Don Mic he le Rua ai Sa le sia ni, 
Di re zio ne Ge ne ra le del le Ope re Sa le sia ne, To ri
no, 1965, 121–122. 137–138. 187–189. 193–194. 
207–208. 234–236. 245–246. 307–309. 339–
341. 390–392. 408–409; Let te re cir co la ri di Don 
Pao lo Al be ra ai Sa le sia ni, 136–146. Don Albe ra 
je na pi sao jed nu od naj zna čaj ni jih ok ruž ni ca o 
tom pi ta nju. Usp. »Let te ra cir co la re del Ret to re 
mag gio re D. Pao lo Al be ra (15 mag gio 1921)«, u: 
Lette re cir co la ri di Don Pao lo Al be ra ai Sa le sia ni, 
str. 479–547.

106 Usp. F. JIMÉNEZ, Ap roxi ma ción a Don Bos co, 
str. 158–159.

107  Usp. F. JIMÉNEZ, Ap roxi ma ción a Don Bos co, 
str. 213–214.

108 Usp. P. STELLA, Don Bos co nel la sto ria eco no mi
ca e so cia le (1815–1870), LAS, Ro ma, 1980, str. 
319. 321.



Kateheza 33(2011)1, 5–26 Miguel Ca ni no Za no let ty, Don Bos co, ani ma tor za zva nja

24

priz nat uči telj jer je us pi je vao odu še vi ti i 
pri vu či broj ne oso be u pos la nje za spas 
mla de ži.

Glas o don Bos cu kao struč nja ku za 
zva nja bio je dos ta ra ši ren. U to me smis lu, 
ne bez od re đe ne pre pir ke, vi kar to rin ske 
bis ku pi je, mo ns. Giu sep pe Zap pa ta (1796–
1883) obi ča vao je re ći: »Po ša lji te svo ga si
na ne ko li ko mje se ci k don Bos cu. Ako mla
dić i ne ma zva nja, don Bos co će ga u nje
mu po tak nu ti.«109

Don Bos cov pas to ral zva nja do bi vao je 
smi sao unu tar nje gova od goj nog i evan ge
li za cij skog dje lo va nja. Nje gov pro je kt od
go ja i saz ri je va nja u kr šćan skom ži vo tu 
uka zi vao je mla di ću na pot re bu za raz luči
vanjem svo ga po zi va, jer se pri tom od luči
va lo o nje go voj sre ći i spa se nju. Ta ko su 
naj zna čaj ni je sas tav ni ce sa le zi jan skog od
goj nopas to ral nog sus ta va do bi va le izu zet
no zna če nje za oda bir zva nja (vjer sko i od
goj no oz rač je, osob ni od nos, nap re do va nje 
u kr šćan skom ži vo tu, prak tič ni os je ćaj i 
osla nja nje na od goj ne pro ce se i us troj itd.).

Kao i u dru gim slu ča je vi ma, va lja pri
zna ti da don Bos co ni je bio uvi jek pr vi. U 
nje go voj su se oso bi i sti lu ne sum nji vo spo
ji li broj ni ele men ti ko ji su ga uči ni li izuzet
nim ani ma to rom za zva nja. To su dokazi
vali ne pos red ni re zul ta ti nje go va dje lo va
nja i ra st nje go ve Obi te lji.

Don Bos co je ko ris tio sva sred stva ko
ja su mu bi la na ras po la ga nju ka ko bi po
zvao što ve ći broj mla dih i od ras lih da se 
uk lju če u nje go vo pos la nje: pro po vi je da
nje, pu to va nja, osob ne sus re te, sno ve, ka
to lič ko šti vo, Sa le zi jan ski vjes nik, ri ječ u 
uho, na go vor za la ku noć itd. Bi lo ko ja 
si tua ci ja, dje lo va nje i sred stvo bi li su dobri 
za po bu đi va nje zva nja. Što vi še, ne sa mo 
za po ti ca nje ne go i za pra će nje i us tra ja va
nje u zva nju.

Ima još mno go te ma ko je bi tre ba lo 
proučiti. Spo me nut će mo sa mo ne ke: sta

nje zva nja u dru gim di je lo vi ma Eu ro pe i 
iz van nje, pr vi pro ce si sus tav ni jeg us tro
java nja sa le zi jan skog pas to ra la za zva nja, 
od nos iz me đu druž bi ca i zva nja, pas to ral 
zva nja me đu za nat skim prip rav ni ci ma, pro
mi ca nje zva nja bra će po moć ni ka...
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